

## LUCHAS PARCIALES EN EL FRENTE ITALIANO

## En la región del Mosa continúan los combates

Siguen los comentarios al discurso del Canciller alemán

## EL DISCURSO DE BETHMANN HOLLWEG

Juicios de la Prensa.

CARNARVON, 8. El *Daily Chronicle* de Nueva York del día 7 dice que el Gobierno se ocupó hoy de la cuestión de la guerra submarina, y se decidió que Mr. Gerraud, embajador de los Estados Unidos en Berlín, pidiese una pronta contestación a las preguntas del Presidente, referentes al *Sussex*. Mientras tanto Alemania pregunta el sitio exacto, hora y circunstancias de la tragedia.

La Prensa americana sigue publicando animados comentarios al discurso del canciller.

La *Tribuna* declara que si Alemania no renuncia a seguir causando la muerte a súbditos americanos es inevitable el rompimiento con los Estados Unidos. Añade que la paz sugerida por el canciller en su discurso lleva consigo futuras guerras con Alemania, que empezarán cuando aún está reciente la cuestión del *Lusitania*, exacerbada aún por posteriores casos parecidos.

El *Telegraph*, dando la vuelta al discurso de Bethmann Hollweg, dice que esto no puede tener dos puntos de vista. O Alemania padece ó no. Si no padece, el bloqueo de Inglaterra parecería ineficaz, y entonces no habría por qué apelar á los neutrales. Si padece, entonces hay que aceptar en todo su valor la versión de las grandes reservas de alimentos que permitirán á Alemania resistir aún muchos meses.

Como hace notar uno de nuestros contemporáneos franceses, lo más curioso no es lo que dijo Bethmann Hollweg, sino lo que omitió. El único discurso que le hubiera gustado hacer hubiera tenido sólo tres palabras: «Hemos tomado Verdun»; pero tal aserto, gracias al tenaz heroísmo de los franceses, se ale de la notoria competencia del canciller.

El *Morning Post* hace notar que las naciones actualmente en guerra con Alemania no han obrado como asegura el canciller, no esgrieron la guerra, sino que fueron obligadas á ella.

## De un periódico rumano.

NAUEN, 9. El periódico rumano *Steagul* pone de relieve lo dicho por el canciller sobre las nuevas formas de Bélgica y Polonia, respecto á la liberación de los pueblos, y afirma que Alemania desea una paz que asegure para todos los pueblos un desenvolvimiento cultural y económico pacífico.

## LOS BALKANES

Descontento.

ATENAS, 8. Reina grave descontento entre el ejército búlgaro en Macedonia, debido á la escasez de víveres. Gran número de soldados desertan. El fracaso alemán en Verdun se ha extendido por los centros germanófilos de Bulgaria.

## Lo que dice Essad-pachá.

Essad-pachá, que acaba de llegar para discutir el porvenir de Albania con los miembros del Gobierno francés, dijo que el Rey Fernando de Bulgaria está terriblemente desilusionado respecto á Verdun.

El Kaiser, durante su famoso viaje á Sofía, encargó á Essad-pachá que dijera al Rey Fernando que se había preparado un gigantesco ataque contra Verdun, y dió su palabra de que caería la plaza, y que el camino á París quedaría abierto á los doce días.

Los altos personajes del séquito del Kaiser añadieron que las tropas alemanas ocuparían París antes de Pascua.

El Rey Fernando lo creyó implícitamente, y lo que es más, transmitió á la Corte su creencia. Este asunto ha sido un mal golpe para él, y seguramente ha hecho que disminuya su fe en la invencibilidad alemana.

## Nuevas declaraciones de Venizelos.

ATENAS, 8. En el curso de una entrevista celebrada por una personalidad de Macedonia, el ex Presidente del Consejo, Venizelos, declaró lo siguiente:

«Dadas las circunstancias dolorosas que atraviesa el país actualmente, circunstancias derivadas de la conflagración europea, la sola garantía, la única seguridad para Macedonia, es el mantenimiento de los franco-ingleses en esta región. Si la Macedonia fuese evacuada ahora por los ejércitos aliados, quedaría perdida para Grecia.»

Bulgaria, que ha adquirido recientemente una inmensa extensión de territorios, no tardará en atacarnos y reducirnos á nuestras fronteras primitivas. La Macedonia quedaría transformada en un enorme campo de carnicería, y los últimos vestigios del helenismo serían completamente destruidos.

En cuanto á las promesas halagadoras y á las pretendidas garantías acerca de la integridad de Grecia, dadas multitud de veces por Bulgaria, no merecen ninguna atención. ¿No recordáis que se nos había prometido, de una manera oficiosa, es verdad, pero prometido, la cesión de Monastir, Doiran y Guevgueli? Y no sólo esas promesas vagas de otro tiempo no han sido cumplidas, sino

que los búlgaros han organizado una persecución sistemática de los ciudadanos griegos residentes en las regiones ofrecidas.

Nuestros cónsules son expulsados, la bandera griega injuriada y los griegos deportados, sin contemplaciones. Y eso en este momento, en que los búlgaros habrían debido adoptar una política amable, puesto que gracias á los griegos han podido realizar su plan de conquista. Imaginaos lo que sucederá el día en que los búlgaros no encuentren ninguna ventaja en la neutralidad de Grecia.

Siendo mayores en número, terminarán la realización de sus sueños nacionales. Precisamente por estas razones y por otras todavía, el pueblo griego, especialmente el de Macedonia, debe facilitar la instalación de los franco-ingleses y colaborar con ellos en el logro del noble ideal perseguido por la Entente.»

## Concentración de tropas búlgaroalemanas.

MILAN, 8. El corresponsal en Bucarest del *Corriere della Sera* envía varios datos sobre la concentración de los ejércitos búlgaroalemanos.

De los cuatro ejércitos que los búlgaros poseen actualmente, dos se encuentran en la frontera rumana, bajo el mando del general Trángemeff.

El primer ejército está mandado por el general Theodoroff, y se encuentra en la frontera de Macedonia. El segundo, mandado por el general Bojadjeff, se encuentra en Serbia.

Las primeras líneas de trincheras construidas á lo largo del Danubio están ocupadas por las tropas austrohúngaras, reemplazando á numerosas tropas búlgaras.

El total de búlgaros se calcula en 300.000 como máximo.

Desde hace algunos días se nota en el Danubio un gran movimiento de tropas alemanas, que abandonan Lom y Ruscink, y que se dirigen hacia la frontera austriaca.

## Dimisión del ministro Dragumis.

ATENAS, 9. A consecuencia de un incidente en la Cámara, durante la discusión de las medidas fiscales, ha dimitido el ministro Sr. Dragumis.

Le sustituye el Sr. Hatzakos, actual procurador general.

## Cambios de carteras.

ATENAS, 9. El Sr. Hatzakos ha sido nombrado ministro de Justicia, en sustitución del Sr. Rhalys, que pasa á la de Hacienda.

## Rumania y Bulgaria.

GINEBRA, 9. De Sofía dicen á la *Gaceta de Voss* que se ha llegado á un acuerdo entre los Gobiernos rumano y búlgaro en cuanto á los puntos principales referentes al tránsito recíproco de mercancías para ambos países.

El acuerdo entrará en vigor muy en breve.

## EL CUMPLEAÑOS DEL REY ALBERTO

Felicitaciones.

LYON, 9. El Presidente de la República ha felicitado calurosamente al Rey Alberto de Bélgica con motivo de su cumpleaños; se celebró una imponente ceremonia religiosa en la iglesia de la Magdalena, á la que asistió distinguida concurrencia, entre la cual se hallaba la duquesa de Vendôme, la Princesa Genoveva de Orleans, el personal de la Legación de Bélgica y todos los miembros de la colonia belga en París.

El padre Hinusse, capellán del ejército belga, vino del frente para recomendar al auditorio á las mujeres belgas pobres, que se encuentran en su país en un estado de extrema miseria, mientras que sus hijos y sus maridos combaten al invasor.

En el Havre se han concedido condecoraciones á 25 inválidos del ejército belga á presencia de los ministros, del Rey Alberto, de los embajadores acreditados cerca de su Gobierno y á las autoridades militares belgas, francesas é inglesas, del teniente general Tumbult Abjint, general jefe del Cuarto militar del Rey, que pronunció una alocución vibrante y patriótica, recordando que el ejército belga combate por el honor, por la justicia y por el derecho, y terminó dando el grito de «Viva el Rey!», que fué repetido con entusiasmo.

Con motivo del cumpleaños del Rey Alberto, las «Hijas de la Revolución americana» han organizado en los Estados Unidos el «día de la bandera belga»; en menos de dos semanas han reunido 100.000 adhesiones.

La presidenta, Mme. Story, espera conseguir un millón de dólares, que se distribuirán en socorro de las mujeres y los niños necesitados en Bélgica y en el Norte de Francia.

## LO DE HOLANDA

Lo que dice un ex ministro holandés.

NAUEN, 9. El ex ministro holandés doctor Kuppel escribe en el periódico *Standart* que Holanda debe siempre mirar hacia Grecia, cuya historia representa un caso de arbitrariedad único hasta ahora, como es el actual de Salónica.

Añade textualmente: «¡Ay de la nación que se atreva á tratarnos como á una segunda Grecia! Holanda preferiría antes diez veces la guerra.»

## ¿Un desembarco?

El general Verraux declara en *L'Oeuvre* que toma cada vez más cuerpo en Francia la idea de un desembarco inglés en Holanda, pues el frente alemán es indestructible. Dice que la ocupación de la desembocadura del Ems permitiría un avance directo sobre Hannover. Verraux califica esta idea de grandiosa en verdad; pero la considera imposible, porque la costa holandesa ofrece inmensas dificultades y pudiera convertirse en un segundo Galipoli.

## La quinta de 1917.

En la segunda Cámara holandesa ha sido presentada una proposición autorizando al Gobierno, en vista de las actuales circunstancias extraordinarias, á llamar en caso necesario antes de tiempo á la quinta de 1917.

## Desconfianzas.

El *Berliner Tageblatt* comunica de Holanda que, desde hace un mes, la desconfianza del pueblo holandés hacia Alemania se dirige contra Inglaterra.

Añade que en Holanda no se siente miedo ni odio hacia Alemania, y que la batalla de Verdun y la dominación de la nueva ofensiva rusa ha producido respeto y admiración hacia el alto mando militar alemán, la organización y los hechos de armas de las Potencias centrales, mientras que lo organizado por la Entente ha despertado la duda y la desconfianza.

## El bloqueo.

Según la *Neue Zuercher Zeitung*, todos los neutrales protestarán contra la interpretación ilegal de la declaración de Londres respecto al estrechamiento del bloqueo.

## Inglaterra y Holanda.

CARNARVON, 9. Los periódicos ingleses comentan la falsa noticia propagada con relación á un supuesto ultimatum enviado por la Gran Bretaña á Holanda.

Dice el *Daily News* que el cónsul alemán en Amsterdam ha recibido de La Haya la parte más interesante de estos rumores; pero en La Haya se encuentra el barón de Kuhlman, uno de los más conocidos y emprendedores periodistas alemanes, á los cuales las exigencias diplomáticas han dado rango y poder. Fué á este von Kuhlman á quien en los primeros días de la guerra el público inglés debió la información de que los franceses envenenaban los manantiales alrededor de Metz; del mismo origen llegaron posteriormente al público de Constantinopla las noticias de que el Kaiser se había convertido al islamismo y que estaba dispuesto á dirigir en persona la guerra santa.

Los sacrificios que está haciendo Holanda no pueden ser atribuidos al temor á los aliados, y nos alegraría el poder decirlo al mismo respecto á Alemania.

Comunican de Amsterdam el día 7 que esta noche se ha celebrado un gran mitin para protestar contra la línea de conducta seguida hasta ahora por el Gobierno holandés en lo tocante á la exportación; varios de los oradores han sido vivamente aclamados al declarar que la carestía de las subsistencias era principalmente debida á la exportación á Alemania.

## COMBATES EN VERDUN

El estado moral.

LYON, 9. Alemania ha trasladado al frente francés la 11.ª división, que tomó parte en la campaña de Serbia; el tercer regimiento bávaro y el 13.º regimiento bávaro de la reserva, que pertenecen á esta división.

Al comparar los resultados obtenidos en Serbia, donde el avance fué relativamente fácil, los soldados de dichos regimientos creían que en Francia se trataría de un paseo militar, y que los franceses no resistirían á sus tropas victoriosas.

Los bávaros que venían de Oriente producían sensación al atravesar los acantonamientos alemanes de las vanguardias, ante sus compatriotas, que hace tantos meses están inmóviles en sus trincheras.

Pero desde los primeros días de la batalla en el frente comprendieron su error ante la avalancha de los proyectiles franceses.

## ACONTECIMIENTOS

## EN EL MAR

Pérdidas de la Marina noruega.

STOCKOLMO, 9. Se ha publicado una relación que calcula en 91 navios, con un valor de 100 millones de francos, las pérdidas que ha causado á la flota de comercio noruega la guerra submarina.

## Barcos hundidos.

LYON, 9. El ministerio de Marina francés anuncia que un submarino francés ha hundido un transporte enemigo. Parece se trata de un transporte austriaco hundido en el Adriático.

La goleta holandesa «Elzineloba» ha sido hundida en el mar del Norte, así como también el vapor noruego «Ino»; las tripulaciones han sido salvadas. El vapor «Porth», de Glasgow, también ha sido hundido.

## El caso del «Palembang».

NAUEN, 9. El ministerio de Estado holandés comunica que, según declaración hecha por el Gobierno alemán al holandés, se han recibido informes de todos los barcos de guerra alemanes, y que, según ellos, en el momento del accidente sufrido por el vapor *Palembang* no se encontraba en su proximidad ningún barco de la flota alemana, siendo por eso también imposible el que el vapor holandés haya sido blanco casualmente de un torpedero apuntado contra un barco de guerra enemigo.

## COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

VIENA, 9. Frente ruso y báltico.—No ha ocurrido acontecimiento de importancia.

Frente italiano.—En la alta planicie de Dobberdo, al Sur de Klivir, lograron nuestras tropas penetrar en una de las posiciones avanzadas enemigas, capturando 43 prisioneros y apoderándose de una ametralladora.

La artillería italiana mostró gran actividad, especialmente contra nuestras posiciones al Oeste de Riva.

Un destacamento enemigo, que logró penetrar en nuestras posiciones de Fochetta, fué rechazado inmediatamente por un enérgico contraataque.

El número de prisioneros hechos en el Rauchkofels ascienden á tres oficiales y 150 hombres.

Una escuadrilla de nuestros aeroplanos é hidroaviones atacó esta mañana las estaciones de Casarsa y San Giorgiodongaro, obteniendo visibles resultados. Tres de nuestros valientes aviadores, que arrojaron bombas en gran número, no han regresado aún á sus bases.

En oposición á las declaraciones de los corresponsales en Sarajevo, el Príncipe Mirko, que se encuentra en Viena por poco tiempo, ha declarado al *«Neue Freie Presse»* que los montenegrinos se encuentran satisfechos de la administración austrohúngara y que las autoridades han demostrado siempre una correcta actitud con el pueblo. Declaró, además, que Montenegro jamás tuvo ningún resentimiento con Austria Hungría.

## COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

La guerra en Mesopotamia.

CARNARVON, 8. El War Office anuncia, como continuación al comunicado de ayer del general Lake, comandante en jefe de las fuerzas que operan en la Mesopotamia, referente á las posiciones de Falahyah, que la segunda posición fué tomada por asalto por la 13.ª división, en el curso de un atrevido avance, y se apoderó de varias líneas de profundas trincheras del flanco Norte, que se apoyaban en los pantanos de Hawaikis y por el Sur en el Tigris.

Durante el día y la noche del 6, las operaciones en la orilla Norte del río se redujeron á un minucioso reconocimiento de las defensas de Sannaiyat y á ejecutar las necesarias medidas para la movilización de la artillería, para preparar el asalto de esta última posición.

En la orilla Sur continuó el avance de la 13.ª división, hasta que llegó á una posición, desde la cual puede hacerse fuego de enfilada sobre las defensas turcas de la orilla opuesta.

En la región Sudoeste de Semeshof hicieron su aparición los anunciados automóviles blindados alemanes y bombardearon nuestras trincheras; pero nuestra artillería les obligó á huir.

En la región Norte de Czartoyisk, un aviador enemigo lanzó bombas.

## COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y contraataques.

PETROGRADO, 9. Comunicado oficial: «Frente occidental.—Duelo de artillería y fusilería en el frente del Dvina.

En la región de Dvinsk, nuestra artillería abrió fuego de concentración sobre los sectores de Illukst.

En el mismo punto volamos cuatro hornos, destruyendo las trincheras y blocaos enemigos.

En la región situada frente á Postavy y en los lagos de Miazdol y Narotch, gran actividad de la artillería enemiga, á veces con granadas contenidas gases asfixiantes.

En Galtzia, región del Strypa medio, al Oeste de Podgrane, los austriacos intentaron la ofensiva con fuerzas considerables; pero antes de llegar á nuestras posiciones recularon precipitadamente, amenazados por nuestro contraataque.

Frente del Cáucaso.—En el litoral, en la noche del 6, los turcos intentaron pasar á la orilla del río Kazadere; pero fueron expulsados por nuestro fuego de fusilería y granadas de mano.»

## COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 9. Parte oficial de las quince: «Al Oeste del Mosa pequeña actividad de artillería durante la noche.

Al Este del Mosa hicimos algunos progresos en los ramales al Sur del pueblo de Douaumont, cogiendo unos 150 metros de trincheras alemanas al Sudoeste.

Rechazamos dos ataques alemanes con granadas contra las posiciones del bosque de la Caillette.

En Woevre la noche fué tranquila.

En Lorena un golpe de mano intentado por el enemigo contra una de las obras avanzadas de la región de Ambermühl fracasó por completo; el enemigo sufrió algunas pérdidas.»

## NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las operaciones de los rusos.

PETROGRADO, 8. En el frente Norte ruso está rompiéndose el hielo del Drina. Las trincheras bajas están inundadas, y los caminos convertidos en ríos y lagunas.

La corta ofensiva del general Kuropatkin ha hecho su efecto, y ahora es posible calcular el resultado de la ofensiva ajustada exactamente á la condición del tiempo.

El objeto era sacar la línea rusa del terreno bajo y expulsar á los alemanes de sus posiciones fortificadas en varias eminencias montañosas, dejando así las líneas enemigas más expuestas á la devastación producida por las inundaciones de primavera.

El objetivo ha sido conseguido. Tres importantes puntos cerca de Jakobstadt están inundados por los lagos Winiw y Narocz.

Hindenburg se ha visto obligado á emplear las reservas estratégicas, incluyendo dos regimientos de la Guardia traidos de Alemania, y que ya en otra ocasión habían sido vistos en el frente ruso. El avance ha distraído cierta cantidad de las fuerzas alemanas.

En Verdun se ha adquirido valiosa experiencia, referente á la naturaleza de las obras defensivas de los alemanes, que han resultado bien fortificadas, pero no inexpugnables. Ahora la artillería rusa puede luchar eficazmente contra las alambradas alemanas.

En el frente meridional ruso ha aparecido una epidemia entre los soldados austriacos y alemanes, como resultado del excesivo trabajo, mala alimentación y sobreexcitación nerviosa.

La artillería rusa está bien surtida de municiones, y ha causado daños extraordinarios.

Las existencias en Rusia.

NAUEN, 9. El ministro de la Guerra ruso, Shuwayev, ha dispuesto que todas las tropas rusas dejen de comer carne dos días por semana, después de haberse decretado esto mismo el 25 de febrero para los hospitales.

Las autoridades de los departamentos rusos de Nishni Nowgorod, Amora y Saratov han reducido considerablemente la cantidad de harina que ha de percibir mediante un vale cada habitante, y esto es más extraño por ser estas provincias el verdadero granero de Rusia.

El oro y la plata.

LYON, 9. Según el *«Volksblatt»*, del 6 de abril, los funcionarios alemanes no sólo se incautan en la frontera germanosuíza del oro de los viajeros y lo cambian por billetes al tipo de 1,15, en vez de 93 céntimos, sino que también retienen, desde hace algunos días, las monedas suizas de plata, desde la cantidad de 12,50 francos.

Nuestro representante en Rusia.

PETROGRADO, 9. El Emperador ha recibido en audiencia al embajador de España, conde de Cartagena, que entregó al Soberano sus credenciales.

El embajador pasó después á cumplimentar á la Zarina en audiencia de despedida.

Los socialistas en el Reichstag.

GINEBRA, 9. Durante la discusión del presupuesto de la guerra en el Reichstag, el diputado socialista Cohen manifestó que la alimentación del soldado era deficiente, denunciando el trato severo á que se sometía á los ingleses de padre ó madre alemanes, pidiendo á la Cámara se pusiese remedio á ambas denuncias.

Grecia y los aliados.

NAUEN, 9. En el *«Echo de Paris»* manifiesta M. Jean Herbette su asombro de que el Gobierno griego haga responsable á la Entente de los daños causados en Salónica por aviadores alemanes, y declara que la existencia de Grecia depende de aquellas Po-

encias que tienen a raya a Bulgaria y domin...

Añade que no puede decirse todo lo que se sabe; pero que el pueblo francés ya lo comprenderá...

De Rumania.

NAUEN, 9. El «Lokal Anzeiger», de Berlín, comunica que siguen un curso favorable las negociaciones que se llevan a cabo en Bucarest...

LOS RUSOS

La ofensiva de Kuropatkin.

PETROGRADO, 8. Haciendo un resumen de la reciente ofensiva del ejército del general Kuropatkin, que el deshielo ha hecho suspender, el crítico militar de la «Gaceta de la Bolsa» escribe:

«Esta ofensiva permite a las tropas rusas mejorar considerablemente su situación estratégica y salir de las regiones amenazadas por las inundaciones.»

Ella ha demostrado la posibilidad de forzar las organizaciones defensivas del enemigo, reputadas inexpugnables, y hasta romper el frente alemán.

Esa ofensiva ha obligado al general Hindenburg a gastar inopinada y prematuramente importantes reservas, que ha tenido que traer de Alemania en formaciones nuevas.

Esa ofensiva ha desorganizado de pronto el ejército del general Hindenburg, que se ha estado preparando durante todo el invierno para dar un golpe formidable en la primavera. Y ahora se ve obligado a retrasar su propia ofensiva.»

Construcción de líneas férreas.

ZURICH, 8. Los rusos construyen actualmente una nueva línea férrea en Besarabia, desde Bolgrad a Cartal.

Los trabajos emprendidos para reconstruir los puentes de la línea de Jessy a Ungeheni, en Rusia, acaban de terminarse.

DE MADRUGADA

Noticias de Bolsa.

POLDHU, 9. Aunque con pocas operaciones, la Bolsa estuvo ayer otra vez animada, si bien la concurrencia fué escasa. Los ferrocarriles nacionales subieron, mientras que los americanos y canadienses bajaron.

Trunks quedaron firmes, y los ferrocarriles argentinos mostraron tendencia al alza. Kaffirs, inactivos; los cauchos, firmes a la hora de cerrar.

El empréstito de guerra mejoró, quedando a 96 5/8. El antiguo quedó a 87 3/8. Consolidados subieron a 57 1/8. Coloniales, firmes.

Desmintiendo noticias.

VIENA, 9. Del Cuartel de la Prensa comunican que el comunicado oficial italiano del 1.º de abril pretende que un contingente italiano realizó un ataque de sorpresa contra nuestra obra de defensa en el paso del Dahalla, penetrando en ella é infligiendo a nuestras tropas grandes pérdidas, y que se apoderó de numerosos fusiles y gran cantidad de municiones.

Esta noticia es absolutamente inexacta. Carece igualmente de todo fundamento la noticia italiana del 3 de abril, que dice que los aviadores italianos han bombardeado Adelsbergs y que causaron varios incendios en la población.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos

POLDHU, 9. Frente occidental.—El parte oficial británico anuncia que anoche y hoy hubo actividad de minas en las canteras de

Mullach, Givenchy y al Sudoeste de Roelincourt.

Hoy desplegaron alguna actividad ambas artillerías cerca de Roelincourt, Bellacourt, Souchez, Lorette y Walverchen.

El enemigo bombardeó violentamente esta tarde nuestras trincheras en las cercanías de Saint Eloi. Nosotros contestamos al bombardeo.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Sin variaciones.

NAUEN, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán que, en conjunto, no ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ofensiva alemana rechazada.

PARIS, 9. Parte oficial de las veintitrés: «En el Argona nuestra artillería ejecutó concentraciones de fuegos contra las vías de comunicación del enemigo.»

Nuestras baterías pesadas cañonearon durante las operaciones el sector vecino, donde había importantes agrupamientos de tropas y columnas en marcha en la región de Montfaucon Natillois.

Cerca de la cota 285 hicimos saltar una mina, que llenó la trinchera adversaria en gran longitud y destruyó un pequeño puesto.

En el Oeste del Mosa se ha entablado una batalla violenta, que ha durado todo el día, en el conjunto de nuestro frente desde Avocourt hasta Cumieres, y hasta se extendió en la orilla Este del río.

La evacuación premeditada del saliente Bethincourt, efectuada la noche última, nos había permitido establecer una línea continua, partiendo del reducho de Avocourt, a lo largo de las pendientes arboladas del Oeste de la cota 304, luego en la orilla Sur del arroyo de Forges, Nordeste de Haucourt, y uniendo nuestras posiciones un poco al Sur de la encajonada de las carreteras de Bethincourt a Fismes y Bethincourt a Chattancourt.

Toda esta línea, violentamente atacada por el enemigo, ha resistido los asaltos más furiosos.

En el frente Mort-Homme-Cumieres la ofensiva alemana ha sufrido un fracaso sangriento.

Las columnas de asalto enemigas, que desembocaban en formaciones densas del bosque de Cumieres, cogidas bajo nuestros fuegos de ametralladoras y nuestros disparos de artillería, se dispersaron, abandonando centenares de cadáveres sobre el terreno.

Todos los intentos dirigidos contra Mort Homme fueron igualmente rechazados, con pérdidas importantes.

La acción ofensiva simultánea lanzada contra nuestras posiciones desde el bosque de Avocourt hasta el arroyo de Forges, chocó con una resistencia encarnizada de nuestras tropas, que en todas partes rechazaron al adversario.

En fin, el ataque ejecutado contra nuestros trabajos situados en el Nordeste de Avocourt y el límite Sur del bosque, que había logrado poner pie por un instante en nuestras trincheras, fué rechazado inmediatamente por nuestro contraataque.

En el Este del Mosa, grandísima actividad de la artillería enemiga contra nuestras organizaciones de la Cote du Poivre y la región de Douaumont-Vaux, así como contra el conjunto de nuestras segundas líneas.

Dominados por nuestros tiros de contención los ataques de la infantería, no permitió al enemigo establecerse ni desembarcar.

En Woivre, bombardeo intermitente.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor hundido.

POLDHU, 9. Un telegrama del Lloyd anuncia que ha sido hundido el vapor Adán, de 2.304 toneladas.

Los buques noruegos torpedeados.

LYON, 9. Una lista publicada en Estocolmo calcula en 91 los barcos mercantes no-

ruenos que han sido echados a pique por los submarinos, lo que representa una pérdida de cien millones de francos.

El «Breslau».

POLDHU, 9. Se anuncia que el crucero alemán Breslau ha sido otra vez alcanzado por un proyectil de 305 durante el encuentro naval en el Bóstor, a consecuencia de lo cual probablemente no volverá a prestar servicio durante algún tiempo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Comunicado alemán.

NAUEN, 9. Oficial: «Cuatro aviones de la Marina atacaron el 8 la estación rusa de aeroplanos de Papeholm, lanzando sobre ella 20 bombas. De cuatro aparatos enemigos que se elevaron para repeler el ataque, dos fueron obligados a aterrizar.»

A pesar del violento fuego a que estuvieron sujetos, nuestros aparatos resultaron indemnes.»

MARRUECOS

Informes oficiales.

Según comunica el general en jefe desde Tetuan, anteaer cañonearon fuerzas de Melilla el campamento que en Sidi Aisa había establecido el nuevo Roghi, al que, según noticias, se le hicieron cinco muertos y cuatro heridos, añadiendo que ayer se cañoneó también el zoco de Burmani, con tal precisión, que, según confidencias, se les causaron a los concurrentes a él 14 muertos y muchos heridos, disolviéndose el citado zoco y culpando los indígenas al cheff de nuestro castigo y amenazándole con matarlo. La harka se disolvió al comenzar el fuego y los Beni-Said abandonaron sus casas, sin recoger muertos y heridos.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Esta Sociedad ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia del doctor Deceff.

El Sr. Belmás dió cuenta de varias obras recibidas, y fué concedida la palabra al doctor Fernández Sanz, que se mostró partidario del seguro obligatorio, pero no en el momento, sino después que la masa pública se hubiera convencido de la eficacia de los resultados del mismo, a fin de que lo recibiese con agrado y no considerándolo como una imposición del Estado.

Elogió los trabajos del Instituto de Reformas Sociales y del Instituto Nacional de Previsión, é hizo un estudio muy instructivo y curioso, que fué muy aplaudido, respecto de la psiconeurosis traumática de los obreros y en los ejércitos beligerantes, analizándola desde el punto de vista de su curación y de su relación con el seguro obligatorio.

Aludido el doctor Iglesias, insistió mucho en la diferencia que existe entre el ahorro y el seguro obligatorio contra la invalidez y la enfermedad, demostrando que el primero no podía considerarse como el amparador de la higiene, sino quizá como el enemigo de ella en ocasiones, mientras que el segundo era el verdadero auxiliar de la higiene, de la prolongación de la vida y de su mejoramiento.

Por esto, sin amorar el verdadero valor del nuevo ahorro postal, ahora tan bombeado, no le daba importancia higiénica y no debía hacer olvidar la Caja de Ahorros, de brillante historia.

Como ejemplo de su tesis puso en parangón el pueblo francés, prototipo del ahorro, y el alemán con su seguro obligatorio, mostrando que mientras en el primero, aun en 1893, había ofrecido la cifra de 500 casos de viruela sólo en Marsella, en 1875 no existía tal enfermedad en Alemania, obligando a los médicos alemanes a ir a Francia para estudiar esa enfermedad.

El ingeniero Sr. San Martín terminó la sesión declarándose contrario a la obligatoriedad del seguro, pues a su juicio era un atentado a la libertad individual y el ejercicio de una coacción inadmisibles, que no debía llevarse a cabo en España por la pequeñez de los jornales, que dió a conocer con datos estadísticos.

PROVINCIAS

ARAGON

Artículo comentado.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los periódicos locales reproducen el artículo titulado «Atropellando a Aragón», que «Juan de Aragón» publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y que se refería al régimen de privilegio que los trigos y harinas gozan en Cataluña, con grave perjuicio para la industria aragonesa.

Al reproducir el artículo, dedican grandes elogios a «Juan de Aragón» por el acierto con que ha puntualizado los términos de un problema que tanto importa a esta región.

El Orfeón pamplonés.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Ha salido para Pamplona el Orfeón pamplonés. Se le ha hecho una despedida entusiástica.

En la estación estaban la colonia navarra, casi todos los músicos zaragozanos y un numeroso público.

Al partir el tren se han dado vivas a Navarra y a Aragón.

Los viticultores aragoneses.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En la ciudad de Cariñena se ha celebrado una Asamblea de viticultores, a la que han asistido nutridas representaciones de todos los pueblos de la comarca.

Presidió el alcalde de Cariñena, D. Francisco Díaz.

El presidente del Sindicato vitícola de Aragón, D. Marceliano Isábal, expuso la importancia que tiene para el viñedo el sulfato de cobre.

Caso de no adquirirlo, las consecuencias serían peores que las de la filoxera.

Los viñedos quedarían aniquilados rápidamente, una vez invadidos por el mildew.

Recomendó la unión de los viticultores en defensa de sus intereses.

Se acordó pedir al Gobierno que proporcionara urgentemente a los viticultores la cantidad de sulfato necesaria para el tratamiento preventivo del mildew.

Dadas la penuria en que se encuentran los viticultores y la escasez de recursos de los Ayuntamientos, desean que el Gobierno les proporcione el sulfato, respondiendo los Ayuntamientos de que lo pagarán los viticultores en la próxima cosecha.

La comarca de Cariñena necesita 30 toneladas de sulfato.

BALEARES

Jura de la bandera.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, tarde.) En la Explanada del Muelle se verificó ayer el acto de la jura de la bandera.

Presidió el general Borbón.

También se celebró el acto en Inca.

El vapor «Cataluña».

Llegó el vapor Cataluña, de la Isla Marítima, con 1.100 toneladas de carbón procedente de Cardiff.

Regresará nuevamente a Inglaterra.

Durante la travesía no encontró ningún submarino; pero sí se vieron desde el buque restos de barcos y varios cadáveres.

CATALUNA

El capitán general.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Anoche regresó el capitán general después de haber revistado las guarniciones de Tortosa, Tarragona, Reus y Lérida.

Viene satisfechísimo del estado de aquellas tropas y de los agasajos recibidos.

Los conflictos obreros.

En virtud del acuerdo pactado anoche en el Gobierno civil, es probable que mañana reanuden el trabajo un millar ó millar y medio de albañiles.

La huelga continuará en las obras cuyos patronos no conceden el 10 por 100 de aumento.

Como los de La Mutua de contratistas no suscribieron el acuerdo, sus obras, en las cuales trabajan normalmente unos tres mil albañiles, seguirán suspendidas.

GALICIA

Carrera pedestre.

VIGO. (Domingo, noche.) Se ha celebra-

AVISOS UTILES



PARA CURAR Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINA

(Sis Usines du RHONE-PARIS) Tubó de 20 comprimidos Ptas 1,50 De venta en Farmacias y Droguerías Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

do la carrera pedestre llamada «Primer cross la carrera pedestre llamada «Primer cross country gallego», en la que tomaron parte 49 corredores.

Presidió el Jurado el general Prieto, gobernador militar de la plaza.

Ganó el campeonato de Galicia y la copa del Ayuntamiento D. José Castro, que hizo el recorrido de cinco kilómetros en veinte minutos.

El segundo premio, donado por el gobernador militar de la plaza, lo ganó D. Darío Cobas; el tercero, D. Cándido Pereira; el cuarto, D. Antonio Acuña; el quinto, don Secundino Pereira; y el sexto, D. Agustín Besada, y el premio extraordinario lo ganó don Avelino Díaz.

Entre los corredores figuraban algunos alemanes que pertenecen a distintas Sociedades deportivas de Vigo.

Las carreras fueron presenciadas por numeroso público, que ovacionó a los corredores, especialmente al que ganó la carrera, al que sus admiradores condujeron en hombros.

VALENCIA

Juegos funestos.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Esta mañana estaba jugando el niño de nueve años Rafael Alemán López con un hermanito de siete años, en la calle del Pozo, de esta capital.

El hermanito menor empuñaba un revólver y jugaba con él, cuando la fatalidad hizo que se le disparara, entrándole la bala al Rafael por el caballete de la nariz.

Conducido el niño a la Casa de Socorro, fué calificado su estado de pronóstico grave; temen los facultativos que tenga alojado el proyectil en el cerebro.

Del doloroso suceso dióse cuenta al Juzgado, lamentándose el abandono en que ciertos padres dejan a sus hijos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Espero que sí. —Lo espera usted... nada más—dijo el banquero con desaliento.—La esperanza no es la certidumbre, y es una pena más si la esperanza resulta fallida. —Caballero, el que confía en su propia infabilidad es un orgulloso ó un necio; yo tengo una esperanza fundada, nada más. —¿Y hará usted cuanto sea posible para acelerar la curación? —Es mi deber, y tendré un placer en cumplirlo. —Está bien, caballero; tengo confianza en usted. Aún nos queda un asunto que tratar. —¿Cuál? —El pupillage y los honorarios de usted. El doctor miró rápidamente a Fabricio, que comprendió en seguida. —Ignoro las costumbres de vuestra casa,

—dijo el banquero;—pero cualquiera que sea la cantidad que usted fije, la acepto de antemano. Poseo alguna fortuna.

—Mi querido tío—interrumpió Fabricio,—déjeme a mí tratar esa cuestión con el señor Ritner. Yo le veré mañana, y todo quedará arreglado de un modo satisfactorio para los dos.

El señor Delarivière inclinó la cabeza en señal de asentimiento, y estrechando de nuevo á Juana entre sus brazos, exclamó: —¡Voy a confiarle lo que más amo en el mundo! ¿Podrá ver con alguna frecuencia a mi querida esposa?

—Con gran sentimiento mío no puedo contestarle afirmativamente. Una vez empezado el tratamiento, cuanto menos veáis á esta señora será mejor.

—Pero no me separará usted de ella por completo; sería demasiada crueldad.

—Podrá usted visitarla una vez á la semana.

—¡Una vez nada más!... Es bien poco.

—Sin duda; pero en mi método curativo entra como base un aislamiento absoluto.

—Me someteré, puesto que así lo exigís. ¿Cree usted que la presencia de su hija será un peligro para ella?

—¡Ah! ¿Esta señora tiene una hija?

—Una joven de diez y siete años, que veníamos á buscar á Francia, y de la que no contábamos separarnos, cuando nos ha sucedido tan terrible desgracia.

—¿Hace mucho tiempo que no se han visto la madre y la hija?—preguntó el doctor.

—Dos años cerca.

—Entonces es posible que la vista de esa niña sea útil para provocar en la enferma una reacción; pero por el pronto no puedo prometerle nada. Haga usted el favor de volver dentro de dos días, y entonces ya habré decidido algo. Una vez estudiado el temperamento de la enferma, necesito saber si las crisis son frecuentes, si su locura podría convertirse en furiosa.

—¿Se puede temer eso?

—No trato de inquietarle; dentro de cuarenta y ocho horas sabré á qué atenerme.

—Haga el Cielo que pueda darme buenas noticias! Al dejarle mi mujer le dejo mi vida entera. Vea, caballero, que, después de Dios, toda mi esperanza está en usted.

—Cuenta conmigo; le repito que cuanto sea posible hacer lo haré.

—Mi agradecimiento...

—No hablemos de él—dijo el doctor;—pero llenemos ante todo una formalidad indispensable.

—¿Cuál?

El doctor se levantó, tomó de encima de una mesa un gran libro-registro, encuadernado en badana verde, con las cantoneras de metal y broche de llave, lo abrió, y dijo:

—Tengo que inscribir en este libro el nombre de cada una de mis pensionistas y el día de su entrada en la Casa de Salud. Es una regla que no admite excepciones.

Hojeó el libro durante unos instantes, y luego dijo al banquero:

—Tenga la bondad de decirme el nombre de esta señora.

—Juana Delarivière, esposa de Mauricio Delarivière, banquero en Nueva York.

—Está bien—dijo Ritner escribiendo.—Señora Delarivière (Juana), treinta y cinco años; entra el 12 de mayo de 1874.

Y mentalmente añadió:

—El tío de América; lo sospechaba. Cerró el registro y tocó un timbre, y el segundo médico se presentó al momento.

—¿El señor director tiene necesidad de mí?—preguntó.

—Sí; mi querido compañero, va usted á conducir á esta señora á la segunda sección.

—¿A la celda del piso bajo?

—No, á la del principal núm. 5; es la más comfortable.

—Está bien, señor director.

—Instale usted á esta señora, y recomiende á la enfermera primera que cuide de que esta pensionista sea tratada con la mayor consideración y rodeada de extraordinaria solicitud; yo mismo en persona repetiré estas órdenes y trazaré el plan que se ha de seguir.

El doctor se volvió hacia el banquero y le preguntó:

—¿A esta señora le gustan las flores?

—Apasionadamente.

—Entonces, mi querido colaborador—prosiguió Ritner dirigiéndose al joven médico alemán que le ayudaba en sus tareas,—cuidará usted mismo de que se coloquen todas las mañanas flores nuevas en el cuarto de esta señora, pero flores sin perfume.

—Está bien.

—Y ahora, caballero—dijo el doctor al

banquero,—valor, tranquilidad y esperanza. Es preciso que se separe de su querida enferma.

Precisamente el señor Delarivière carecía en absoluto de calma y de valor.

Con el rostro inundado de lágrimas tendió los brazos á Juana y balbució con voz entrecortada por los sollozos:

—¡Adiós, querida compañera de mi vida!

La joven, que en aquel momento parecía una figura de cera, no hizo el menor movimiento.

El banquero se inclinó y apoyó los labios en la frente de su mujer.

Pero ella permaneció impassible, extraña á todo, tan completamente separada del mundo como si estuviese muerta.

Los sollozos del anciano estallaron, y separándose de ella como hubiera podido separarse si se la llevasen muerta, exclamó:

—¡Llévesela usted, llévesela!... ¡No me ve!... ¡No me oye!... ¡Esto me mata!

Ocultó su rostro entre ambas manos, y acaso hubiese caído en tierra si no hubiera estado allí Fabricio para sostenerle.

XV

Franz Ritner tomó las dos manos de Juana, la obligó dulcemente á dejar su silla, hizo una señal al médico, y éste, enlazando en su brazo el de la joven, dijo:

—Venga usted, señora.

Juana le siguió lentamente, sin volver atrás la cabeza, mientras que Fabricio hacía esfuerzos inauditos para tranquilizar á su tío, cuyas lágrimas no cesaban.

DEL MOMENTO POLITICO

# Las elecciones de diputados á Cortes

## En Madrid triunfa íntegra la candidatura de coalición monárquica

### ANTES DE LA VOTACION

Cuando trazamos estas líneas ha comenzado ya la lucha electoral, aunque no sea con aquel brío y aquel entusiasmo que aconsejaron en los últimos mitines los candidatos de las diversas fracciones políticas contendientes.

Pocos electores en las primeras horas de la elección, y éstos, aunque mañaneros, con el gesto avinagrado, como el que va á quitarse un peso de encima. Y es que desde el día en que se hizo obligatoria la emisión del voto, los empleados suelen ir al colegio electoral con la misma gana que á la oficina.

Los mauristas, siguiendo sus tradiciones, gastan en luz un capital... Los anuncios luminosos de su candidatura en la Puerta del Minos de su candidatura en la Puerta del Sol han deslumbrado á muchos curiosos, que con la boca abierta esperaban para después de cada proyección un castillo de fuegos artificiales, como en cualquier distrito rural... También, al decir de las gentes electoreras, gastan los mauristas «luz», mucha «luz» en prepararse para no quedar á oscuras en la hora del escrutinio.

Circulan candidaturas «mosaicas», por la diversidad de sus colores políticos. ¡Hay cada combinación de nombres en una sola candidatura, que hace imposible toda profecía! El fondo de cada urna electoral es un caos! Esperemos que el tiempo, gran definidor de las cosas, vaya despejando las incógnitas de la ecuación electoral que se ha planteado esta mañana.

### LOS CANDIDATOS

#### Candidatura de coalición monárquica.

- D. Francisco Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia.
- D. Andrés Aragón Cózar.
- D. Francisco Setuain San Emeterio.
- D. Antonio Alesanco Hervás.
- D. Juan José Conde Luque y Garay.

#### Candidatura maurista.

- D. Fernando Pérez Bueno.
- D. Juan Vitorica Casuso.

#### Candidatura republicano-socialista.

- D. Roberto Castrovido y Sanz.
- D. Pablo Iglesias Posse.
- D. Rodrigo Soriano y Barroeta-Aldamar.
- D. Miguel Morayta Serrano.
- D. Ricardo Fuente Asensio.
- D. Eduardo Barriobero Herrán.

### PALACIO

Este distrito tiene fama de ser de los de ideas más monárquicas de Madrid, y desde las primeras horas de la mañana comenzó el movimiento electoral.

La constitución de Mesas se efectuó sin ningún incidente, con la única particularidad de faltar á la hora reglamentaria algún adjunto, que fué sustituido por el suplente.

#### Algunos incidentes.

En la sección 2.<sup>a</sup>, establecida en la Diputación provincial, se presentó un presbítero con la candidatura abierta, y aunque el sacerdote emitió su voto á favor de la candidatura maurista, uno de los apoderados del conde de Santa Engracia protestó de ello, estimando que el procedimiento era antilegal.

En la sección 5.<sup>a</sup> un interventor de la coalición republicana se opuso resueltamente á que emitiera su sufragio el guardia 426; pero ante la defensa de varios apoderados de los candidatos monárquicos votó el guardia.

#### Otros detalles.

En uno de los colegios establecidos en la calle del Tutor había una nube de fotógrafos esperando la llegada de D. Pablo Iglesias, que tiene allí el voto.

La Mesa de la sección 4.<sup>a</sup>, establecida en el ministerio de Marina, estaba formada por empleados de las Caballerías Reales, lo mismo que la mayor parte de los interventores.

#### ¿Compra de votos?

En una taberna de la plaza de los Mostenses la animación era extraordinaria, circulando el rumor de que allí se compraban votos en favor de determinada fracción política. No pudimos comprobar el rumor; pero sí vimos repartir varias credenciales para ofrecer candidaturas durante una hora.

Pensaban los maliciosos que esa era una manera de comprar votos sin incurrir en responsabilidad, puesto que algunos de los nombrados se habían presentado á votar, habiendo cobrado, y se habían retirado sin repartir candidaturas.

#### Una contraseña.

En diferentes secciones fueron rechazados los votos que querían emitir algunos falsos electores, apoyados por interventores correligionarios suyos, llevando, como contraseña, metido el dedo pulgar en el bolsillo del chaleco.

### CENTRO

En este distrito la votación se ha hecho durante la mañana con tranquilidad completa. El director general de Seguridad á primera hora recorrió todas las secciones para informarse personalmente de los servicios de vigilancia establecidos en aquéllas.

En la sección 10, de la calle de la Bolsa, uno de los electores que acudieron á primera hora para cumplir con su deber fué el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Barroso recogió su papeleta de votación, que tenía el número 35.

En esta sección, á las diez y media de la mañana habían votado 68 electores.

En la sección 12 presidía la Mesa un conocido camarero de un aristocrático restaurant. En la sección 15, el presidente era un celoso defensor del orden, y en la discusión sobre

un voto dudoso estableció los turnos correspondientes para la discusión en pro y en contra de aquél.

Testigos de esta discusión, tenemos que declarar que dicho presidente estuvo muy bien en el desempeño de su papel.

La sección 9.<sup>a</sup>, establecida en el ministerio de Hacienda, estaba presidida por D. Saturnino Marcos Fraile, presbítero, doctor en Derecho y penitenciario del Real oratorio del Caballero de Gracia.

Este presidente, haciendo honor á sus vestiduras, se mostraba agradable con todos los electores, fiel mantenedor del espíritu de la ley y hasta obsequioso con los amigos, para los cuales tenía buena provisión de cigarrros.

En esta sección votó el doctor Recassens, y á las once y media iban emitidos 136 votos, de los cuales unos 80 pertenecían á los mauristas, según nos manifestó un apoderado de aquéllos.

Este mismo apoderado nos dijo que los mauristas incluían en su candidatura á los señores conde de Santa Engracia, Alesanco y Setuain.

En la sección 22 vimos votar al Sr. Bahía y á varios sacerdotes.

En la calle de la Luna fuimos testigos de la forma en que trabajaban los mauristas la elección.

Á las doce, en las proximidades de la sección 4.<sup>a</sup> descendieron del automóvil de alquiler núm. 568 un sacerdote alto y de buena complexión, acompañado de dos muchachos más jóvenes.

Seguidamente les rodearon algunos apoderados y electores, haciendo aquéllos la presentación de los segundos, y después de breve diálogo, los infelices electores iban á depositar los sufragios.

El buen pastor sacaba de su bolsillo dos cuadernos y anotaba en ellos el nombre del elector, y no sabemos si la hora ú otra cosa.

Como á dicha hora se le habían acabado al sacerdote los puros, sacó del bolsillo, repleto de duros, algunas monedas de plata y las entregó á un acompañante; éste volvió al poco rato con dos mazos de puros.

Un mozo de cuerda que presenció lo ocurrido enseñó al pater una candidatura maurista, diciéndole que había votado aquélla, y el depositario de los puros entregó uno al infeliz mozo.

Como los manejos de los mauristas se iban haciendo escandalosos, y alrededor de aquéllos iba congregándose bastante público, el sacerdote y sus acompañantes resolvieron subir al auto y desaparecer de aquel sitio, no sin antes dar cita á sus amigos en otra sección.

En este distrito, como la mayoría la componen elementos del comercio, sacerdotes y funcionarios públicos, las candidaturas monárquica y maurista llevan gran ventaja á la republicana.

### UNIVERSIDAD

Las notas dominantes de la elección en los colegios de este distrito son la ausencia de electores y la conquista de votos por medios que no son precisamente políticos, pero que guardan relación con el problema de las subsistencias.

Algunos candidatos, con gran clarividencia, se han percatado de que invocar las ideas políticas es menos positivo que contribuir á la resolución del problema de la carestía de los artículos, si quiera sea por un día, y han escogido este distrito, donde la clase proletaria es más numerosa, para facilitar el triunfo que apetecen.

A primera hora de la mañana, la desanimación era completa en casi todos los colegios.

Á las once de la mañana había votado escasamente la décima parte del censo.

Las Mesas se constituyeron sin incidentes en todas las secciones, excepto en la cuarta, donde hubo alguna discusión con motivo de pretender uno de los adjuntos suplentes sustituir al propietario, fundándose en que el jueves anterior no se presentó en el acto de la constitución de la Mesa. Se resolvió el problema, y ésta quedó constituida legalmente.

En la Universidad Central, donde se hallan las secciones tercera, sexta, octava y décima, hubo algunos incidentes á consecuencia de ser denunciados algunos electores, á quienes se acusaba de haber vendido sus votos.

En la sección séptima, calle de Amaniel, 7, fueron detenidos algunos falsos electores y conducidos á la Comisaría.

Á las diez y media de la mañana se presentó á votar en la sección 13, Solares, 2, D. Benito Pérez Galdós.

La elección en este colegio transcurre con gran tranquilidad.

En la glorieta de Quevedo, donde está instalada la sección 18, los electores republicanos y socialistas vigilan el colegio, porque aseguran que los mauristas están haciendo en la barriada escandalosas compras de votos.

Algunos electores siguen á los apoderados de los Sres. Vitorica y Pérez Bueno.

La concurrencia de electores republicanos y socialistas en el Grupo escolar de la calle de Fernando el Católico, donde están situadas las secciones 15, 19, 20 y 21, es bastante numerosa.

Aseguran algunas personas que los votos en esta barriada han llegado á cotizarse á quince pesetas.

Por tratar de votar con nombre supuesto, fueron detenidos dos individuos, uno en la sección 21 y otro en la 22.

Recorriendo los colegios del distrito hemos visto al concejal socialista Sr. Besteiro y al republicano Sr. Ramos.

La elección transcurrió con la misma tran-

quilidad que por la mañana y mayor concurrencia de electores.

Aparte algunas discusiones, más ó menos vivas, entre electores y electores mauristas y republicanos, terminadas sin consecuencias desagradables, no se ha registrado por la tarde más incidente que la detención de Florentino Guillermo Catalán, en la sección 13, de la calle de Fernando el Católico, á instancias del diputado provincial republicano Sr. García Albertos, que denunció á aquél por ejercer coacción en la puerta del colegio electoral.

Las precauciones adoptadas en la puerta de los colegios de la calle de Fernando el Católico son muchas, viéndose allí varias parejas de la Guardia Civil de infantería y una sección montada.

En uno de estos colegios se promovió viva discusión entre los interventores y la Mesa sobre la validez ó nulidad de los votos escritos con lápiz ó lápizunta, acordando por mayoría que no se computaran.

### HOSPICIO

Á la hora legal, y en la forma acostumbrada, se constituyeron las Mesas electorales.

Emitieron sus sufragios el presidente y los interventores de las respectivas secciones, quedando oficialmente abierta la votación para el resto de los ciudadanos.

En las puertas de los colegios se situaron los muñidores de los candidatos de todos los colores.

Con el mayor orden, y sin exteriorizar rivalidades de oficio, ni diferentes formas de opinar en la causa cívica, voceaban las candidaturas, y no digamos ofrecían, sino obligaban á cuantos pasaban por su apostadero, á coger las candidaturas de su aspirante á padre de la Patria.

#### El director de Seguridad.

Solo, y en auto, el Sr. La Barrera, desde las primeras horas de la mañana, recorrió los colegios del distrito.

Lo vimos en la sección 2.<sup>a</sup> y en la 17. En ambas se llegó al presidente de la Mesa, y previa salutación de rubrica, dirigió la estereotipada pregunta del repórter y el candidato:

—¿Ocurre algo?  
—Nada. Tranquilidad.

#### La animación aumenta.

Á última hora de la mañana se animaron los colegios.

En algunos, los que iban á votar tenían que aguardar á que lo hicieran varios electores que habían llegado antes.

Esto no obstante, la tranquilidad siguió siendo la nota característica de la elección.

Con escasa animación siguió por la tarde la votación en este distrito.

Las nubes se mostraron antielectoreras. Los mauristas fueron los únicos á quienes el agua no arredró, y con procedimientos poco en armonía con el credo ciudadano, conducían á los colegios grupos de votantes fascinados con el espejuelo de algún miserable duro.

Por este motivo se suscitaron varios incidentes entre algunos grupos, que se disolvieron para más tarde volverse á juntar y ultimar las operaciones de contratación.

#### Los candidatos.

¡Qué día, válgame Dios! Mañana y tarde, los candidatos de todos los matices recorrieron las secciones en automóvil, no dándose un punto de reposo.

Fatigados, jadeantes, subían á los colegios, daban órdenes y excitaban á sus huéstras para la lucha.

#### Caída de Cabello.

Entre los incidentes que presenciamos creemos merezca mencionarse el ocurrido en la sección 4.<sup>a</sup>, que por la ocasión, naturaleza y circunstancia en que ocurrió, constituyó una nota de color, dada la monotonía con que la elección se deslizaba en todo el distrito.

Se presentó á votar en dicha sección un individuo que, á no ser por un grueso código que á guisa de bastón llevaba colgado al brazo, y por unas miradas extrañas que dirigió á los interventores, cualquiera hubiérale tomado por un hombre apacible é inofensivo.

Un sombrero bombín, un tanto echado hacia adelante; unas botas á tres tintas y un pantalón de cuadros formaban, por decirlo así, los detalles más salientes del personaje en cuestión.

Con una sonrisa maliciosa y paso bastante indeciso marchó hacia la urna nuestro hombre.

—¿Puede votar Ramón Cabello?—dijo

—¿Ramón Cabello?—contestó estupefacto un interventor macilento que estaba en una esquina de la mesa.—Ramón Cabello es mi cuñado, y usted, al menos que yo sepa, no se ha dignado ir á la Vicaría con ninguna de mis seis hermanas.

Un chusco terció en el diálogo, exclamando:

—Se ha caído Cabello.

Una guardia que llegó en aquel momento puso fin al incidente diciendo:

—Pues con un bisoñé y una vuelta por la Comisaría quedará todo arreglado.

#### ¡Alea jacta est!

Á las cuatro en punto quedó cerrada la votación.

Votaron únicamente los electores que había dentro de los colegios, y previo el escudillamiento correspondiente, se dió principio al recuento de votos.

### BUENAVISTA

En este distrito ha transcurrido la elección durante la mañana con regular animación y sin que se hayan registrado incidentes de mayor cuantía.

### Los malos interventores.

En la sección 2.<sup>a</sup> ocurrió un incidente, del que tuvieron la culpa los interventores republicanos.

Allí se presentó á votar D. Enrique Hita.

Un interventor de la Coalición republicano-socialista exclamó con tono agrio:

—Usted ha votado.

El Sr. Hita se quedó como quien ve visiones.

El que había votado era su padre y los interventores habían tachado al hijo, que no se llama de nombre como aquél, y que, como es natural, entre ambos existe la diferencia consiguiente de edad.

Pues los interventores se obstinaron en que no votara, y no votó. Pero el apoderado del conde de Santa Engracia hizo constar su protesta, teniendo en cuenta que se le irroga al interesado un verdadero perjuicio.

El presidente, en vista de la protesta, le dijo al Sr. Hita que volviese á las cuatro de la tarde para ver si podía ó no ejercer su derecho.

### El alcalde.

Á las nueve de la mañana depositó su sufragio el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, en la sección 3.<sup>a</sup>, establecida en la Casa de la Moneda, salón de sorteos.

Conversó breves instantes con los interventores liberales y les excitó á que evitaran en lo posible la emisión de votos falsos.

### Romanones y Dato.

Á las ocho y media de la mañana, el señor Presidente del Consejo de ministros votó en la sección séptima, calle del Marqués de Villamagna, 6, escuela de niños.

Los fotógrafos de los periódicos ilustrados, que aguardaban á la puerta del colegio desde el momento de ser abierta la votación, obtuvieron varias fotografías del momento de depositar su sufragio el conde de Romanones.

El conde habló con todos los interventores, y manifestó que el Gobierno se propone ser enérgico con los electores que no cumplan su deber, acudiendo á las urnas.

El conde de Romanones iba solo.

En la sección 14 votó D. Eduardo Dato.

### Personalidades importantes.

En la sección novena votaron los señores López Muñoz, Loygorri y marqués de Valdefuentes.

En presencia del repórter depositó su sufragio el general Primo de Rivera.

—Ya ven ustedes—nos dijo—; con mis ochenta y siete años vengo á cumplir este deber.

—Pues está usted muy bueno—le respondimos.

—Aún pienso votar unos cuantos años más. Acompañaba al general su hijo D. Fernando, que también votó.

En la sección 9.<sup>a</sup> votó, á las doce, el ministro de Instrucción pública, Sr. Burell.

En la sección 4.<sup>a</sup> votaron el duque de Tovar, el vizconde de Eza, el senador Sr. Muñoz, el candidato á diputado por Canarias señor Bares Romero, D. Manuel Linares Rivas y D. José Primo de Rivera.

En la 5.<sup>a</sup> figuraban, á la doce, entre los electores que habían ejercitado su derecho, el Padre Nozalea, el ministro de la Guerra y el ex ministro de Hacienda D. Guillermo J. Osma.

### Las rondas volantes.

En el distrito de Buenavista no se notó, como otras veces, las rondas volantes de electores falsos.

Algunos grupitos muy escasos se observaron por la Guindalera y la Prosperidad.

Á las dos de la tarde no se habían practicado mas que dos detenciones de electores falsos.

Durante la tarde, la desanimación en este distrito fué grande.

Únicamente en la Guindalera y Prosperidad hubo algún movimiento.

El Sr. Soriano, acompañado de varios correligionarios, recorrió estas secciones.

La Guardia Civil detuvo en la Prosperidad á tres electores falsos.

En la puerta de una de las secciones de la Biblioteca nacional fué detenido un mozo de cuerda, borracho, que se empeñaba en entrar á votar.

Fuó trasladado á la Casa de Socorro.

### Guardia agredido.

En la calle de Ferrer del Río, á las cuatro de la tarde surgió un incidente entre un apoderado republicano y un guardia municipal, por obstinarse el apoderado en que permaneciese abierta la puerta del colegio después de dicha hora.

El apoderado agredió al guardia, dándole varios bofetones.

Fuó detenido y conducido al Juzgado.

### La compra de votos.

Ha sido conducido al Juzgado de guardia un elector que vive en la calle de Luis Cabrera (Guindalera) que confesó que iba á votar la candidatura maurista, que acababa de entregarle un caballero, prometiéndole una cantidad cuando se presentara en el Colegio maurista con la papeleta de haber votado.

La detención se hizo á petición del candidato Sr. Setuain.

### CHAMBERI

Sin el menor incidente se constituyeron las Mesas de las 25 secciones de que consta este distrito.

El repórter, ocupando el imprescindible pesterero, se dedica á visitar los colegios de su jurisdicción, y uno por uno da visita á todos,

puediéndose convencer de que en ninguno ocurre nada de particular.

En las puertas de las secciones se agolpan buen número de repartidores de candidaturas que ofrecen á los electores las que cada uno de ellos trabajan.

Por las calles de este distrito circulan de acá para allá bastantes automóviles, que conducen á los candidatos y á sus representantes.

Todo el celo desplegado por los futuros diputados se estrella contra la frialdad de los electores, pues éstos casi se han declarado en huelga, y á las doce de la mañana son poquísimas las papeletas que se han depositado en las urnas.

Las secciones que presentaban más animación eran la 16, 20, 21, 24 y 25, establecidas en los Almacenes de la Villa del paso de Santa Engracia, por donde los republicanos llevaban mayoría.

En la sección 7.<sup>a</sup>, enclavada en la Escuela práctica graduada de la calle de San Bernardo, emitan su voto á primera hora el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, el comisario general, Sr. De Juana y el teniente alcalde del distrito, Sr. Casero.

### HOSPITAL

Este distrito, eminentemente republicano y socialista, ofrecía á primera hora de la mañana un aspecto burgués, por la desanimación que reinaba en todos los colegios.

Los electores no madrugaron. Se quedaron tranquilamente en la cama, como la gente «bien», enemiga de molestarse por futezas como la de la elección, y partidaria, más que de contiendas políticas, de seguir al pie de la letra el refrán que dice «Las mañanitas de abril...»

Los únicos que madrugaron fueron los presidentes, adjuntos é interventores de los colegios y el personal encargado de vocear á la puerta de los respectivos locales las candidaturas; por cierto que en algunos de ellos había unos «Carusos» averiados que destruían los oídos.

Entre los candidatos, los que antes recorrieron el distrito fueron el socialista Sr. Iglesias, que iba acompañado de los Sres. Anguiano y Barrio, y el monárquico liberal señor conde de Santa Engracia, que andaba escamado.

Y la cosa no era para menos. Figúrense ustedes que en el colegio de la sección sexta, calle de Mesón de Paredes, 100, escuela de niños, se notaba una animación extraordinaria, inmensa, alarmante... Una animación que contrastaba vigorosamente con la falta de votantes de las demás secciones.

¿Qué pasaba? ¿Por qué afluan allí como moscas los electores? ¿Quién los movía? ¿Qué fin les guiaba? ¡Ah, querido lector! En esto de las elecciones hay cada misterio...

El candidato señor conde de Santa Engracia se percató pronto de ello, y se puso á observar el ir y venir de gentes para ver si descubriría el enigma.

Al poco se dió una palmada en la frente y salió en su automóvil, veloz como el viento, con dirección á la Comisaría del distrito, que está en la calle de los Tres Peces.

Denunció que en la sección 6.<sup>a</sup> se votaba á caño libre, y que los votantes, después de emitir el sufragio, acudían á recoger el premio de su servicio á cierto Circulo de la calle de Valencia, y en seguida la Comisaría puso á su disposición varios agentes de Vigilancia para evitar el peligro de los agentes electorales.

¿Llegaría á tiempo?

Es indudable que los mauristas no son ya tan candidos y sencillos como antiguamente. Ya luchan con todas las artes de la política electorera. Y recurren á todos los reclamos, incluso al de la luz, como se ha visto... en el anuncio de la Puerta del Sol.

Fuera de esto, no ocurrió nada digno de mención en el distrito del Hospital.

Porque, si bien se presentaron en la sección 3.<sup>a</sup> de la calle del Olmo varios individuos á votar con nombre supuesto, se retiraron en seguida sin protesta y se conformaron con que el presidente no los mandara á la cárcel.

En la 4.<sup>a</sup>, de la calle del Olivar, también fueron rechazados, por carecer de cédula personal, otros dos electores, que querían ejercer su derecho, y que no pudieron aclarar ciertas dudas sobre su personalidad.

En la 19.<sup>a</sup>, Tarragona, 22, un tal Miguel Jiménez Pérez, creyó, por un momento, que se llamaba Constanco García García, y cuando el presidente le dirigió unas preguntas muy pertinentes, se hizo un zurullo y acabó por declarar la verdad.

Y, por ser sincero, el hombre pasó á la Comisaría del distrito, donde hasta las doce de la mañana no había más detenidos que ese y otro de la sección 8.<sup>a</sup>, situada en la calle del Mesón de Paredes, 84,

tampoco el Sr. Iglesias formalizó la denuncia.

Había otro detenido por la misma razón; pero también fué echado a la calle después de empezado el escrutinio.

La Policía no pudo comprobar que en la calle del Salitre, en el Pacífico y en otros sitios se compraran votos, porque los mauristas, si es verdad que realizaron esta compra, lo hacían con mucha habilidad para que no se les pudieran probar en ningún caso.

Siempre resultaba que el dinero que repartían era una propina que daban por trabajos de propaganda electoral a sus amigos. ¡Y echarles un galgo!

A las cuatro empezó el escrutinio sin haber ocurrido, afortunadamente, ningún incidente desagradable.

En cuanto al triunfo, se auguraba el de cuatro candidatos liberales, dos de la Conjuración y dos mauristas.

LATINA

Poco después de las seis de la mañana comenzó a sentirse en esta demarcación del Madrid viejo, ó primitivo Madrid, animación anormal en los cafés, tupis y fábricas de churros, adonde iban congregándose los interventores y delegados propuestos por los candidatos de los distintos colores políticos que hoy habían de luchar para sacar airoso a sus respectivos candidatos.

En los cafés de San Isidro, del Pilar y de Goya, la animación era bastante notada.

A las siete se constituyeron las Mesas de las treinta secciones en que hállase dividido el distrito, sin que ocurriera incidente alguno digno de mencionarse, entre los amigos de las distintas procedencias políticas, en aquellas representadas.

A las nueve se acentuó la animación, y los automóviles, carruajes particulares y de punto, comenzaron a circular, los cuales iban ocupados por las personalidades de los Comités pertenecientes a los partidos beligerantes.

El primer elector que depositó en la urna su sufragio fué el director de La Acción, señor Delgado Barreto, siendo saludado entusiásticamente por los mauristas que la Mesa constituían.

Desde las nueve de la mañana comenzaron a visitar las secciones el teniente alcalde del distrito, Sr. Alvarez Fernández (D. Feliciano), los Sres. Fraile, Plaza Carranque, Calvo (D. Justo), Beltrán (D. Rufino), Fernández de la Vega, Caballero (D. Tomás y don José), Segovia, Garay (D. José), Díaz Vicario, Díaz (D. Francisco), Cernuda (D. Alfonso), Díez (D. Pedro), y, entre otras personalidades del distrito, significadas en la política, el Sr. Zambrana (D. Joaquín), que era, para los idóneos, un notable jefe de brega.

En una palabra, todas las personalidades que luchaban en las secciones se movían y se portaban con toda corrección, aconsejando a sus respectivos amigos la mayor armonía, aun cuando relativa, puesto que se trataba de una lucha, siquiera fuese electoral.

En la sección quinta se distinguía por sus ardores mauristas el ilustrado profesor de una escuela católica de la villa y corte, el cual se nos dijo llamábase D. Bernardino Pinedo.

En la sección 21 (Ronda de Segovia) se registró un ligero incidente entre un interventor republicano y otro de la conjunción monárquica; pero todo se calmó, sin que los promovedores de la disputa tuvieran que seguir «subiendo a la parral».

La mayor parte de los sacerdotes que tienen su voto en las primeras secciones de esta demarcación, especialmente en la primera y quinta, acudieron a emitir su sufragio, figurando entre otros el secretario general del obispado de Madrid-Alcalá; y hasta cierto «patriarca» de cierta estival y festiva Orden, votó en la sección quinta.

En la mañana visitó el director general de Seguridad, Sr. La Barreña, las secciones de esta demarcación.

Al principiar la tarde el repórter tuvo ocasión de ver candidaturas bastante heterogéneas, formando unos candidatos enlaces íntimos con otros adversarios y otros candidatos figurando separados de la candidatura acordada.

En una palabra, había candidaturas para todos los gustos; es decir, unas componentes tan extraordinarias y especiales, que dentro de lo difícil que es siempre hacer calendarios respecto al resultado de la lucha, se acentúa la dificultad de adelantar vaticinios en la presente ocasión por las razones expuestas.

Se dice que en los demás distritos también se ven «casamientos» análogos.

A la una y media de la tarde no se tenía noticia en la Comisaría de haber ocurrido en las secciones ni el menor incidente, y empieza a notarse menor animación, debido a que se aproxima la hora del almuerzo, y a que no se presenta lo más apacible para votar a los candidatos, aun cuando sí para votar contra el tiempo.

Continuó la elección con animación escasa.

A la puerta de la sección 3.ª se liaron a palo limpio dos electores de distinta procedencia por defender a sus respectivos candidatos; resultó uno de aquéllos con varias lesiones en la cabeza, sin importancia, por fortuna.

Ambos contendientes fueron llevados a la Comisaría.

En la sección 1.ª, los interventores republicanos se opusieron a que votase un redentorista de la clase de legos, porque éste no determinaba bien su personalidad.

El lego fué inmediatamente a la Pontificia, y después de satisfacer los deseos de los protestantes, votó en paz y gracia de Dios.

Según noticias recogidas, resulta que en la presente elección han dejado tranquilamente en sus tumbas a los cadáveres que tuvieron voto los varios individuos que se dedican por lo general a resucitar a los muertos por espacio de unos cuantos minutos para electorales fines.

El orden ha sido completo, y el escrutinio se ha hecho, y se estaba haciendo aún a última hora en algunas secciones, en medio del mayor orden.

INCLUSA

La elección, fría.—El dinero anima algo el acto.

En el distrito de la Inclusa la elección se ha venido verificando con normalidad durante toda la mañana, excepción hecha de algunos incidentes sin importancia.

En el distrito se constituyeron las Mesas a su hora, sin contratiempo alguno.

Como la mañana se presenta fría y lluviosa, no obstante haber lucido el Sol durante las primeras horas algunos momentos, el Censo permaneció en la cama hasta hora avanzada de la mañana.

A eso de las doce empezó a animarse algo la elección, que hasta entonces iba bastante lenta.

Profusión de candidaturas.

Se ha observado en esta elección que todos los candidatos, sin excepción de partido, se han tirado al degüello recíprocamente, aliándose los de más diversas tendencias en candidaturas con profusión de nombres diversos.

Una, muy corriente, era la del conde de Santa Engracia aislado, con cuatro rayas debajo para que el elector colocara los nombres que mejor le parecieran.

Los mauristas Sres. Vitorica y Pérez Bueno formaban otra candidatura con los conservadores Sres. Alesanco y Conde y Luque. Pablo Iglesias y los mauristas.

El conde de Santa Engracia, Morayta y los mauristas.

Y otras muchas más.

Debido a esto, a las puertas de los colegios se han visto más repartidores que nunca.

Recorriendo las secciones.

Los candidatos han recorrido las secciones de este distrito.

El Sr. Aragón ha trabajado durante toda la mañana como una verdadera fiera.

Noticioso de que en el distrito empezaba a circular el dinero con profusión—dinero de diversas procedencias,—se presentó en la Comisaría y empezó a requisir con gran energía el auxilio de la autoridad.

Dijo que se estaban comprando votos en el Círculo maurista de la calle de Valencia; pero como no correspondía al distrito, el comisario Sr. Caro nada pudo hacer.

Pero en la sección núm. 2, situada en la calle de Toledo, en el Instituto de San Isidro, fué detenido un sujeto, a requerimiento de dicho candidato, por tratar de comprar votos.

Más detenidos.

En la sección 10 de la Casa de Maternidad fueron detenidos otros dos sujetos, también por orden del candidato Sr. Aragón.

En la sección 12, de la calle de Rodas, 11, se presentó un individuo a votar con nombre supuesto, y los guardias se lo llevaron a la Comisaría.

En la 16 pasó una cosa análoga, y otro sujeto fué a animar con su charla el calabozo de detenidos políticos de la Comisaría de la Inclusa.

Un alboroto.

La sección 19 está situada en el Paseo de las Yserías, dentro del corral de la Villa, lugar que está encomendado a la custodia de la Guardia Civil.

El público que vota allí es algo rebelde y se nota la escasez de clases aristocráticas y adineradas.

Con el menor motivo hay discusiones que degeneran en palos y bofetadas.

A primera hora de la mañana hubo alguna afluencia de electores, y el agente de la Policía que estaba encargado de velar por la tranquilidad no se bastaba a poner orden entre los concurrentes.

La Guardia Civil vigilaba por las calles, pero dentro del local se necesitaba más fuerza.

Hubo momento en que el agente creyó que le iban a faltar al respeto de modo contundente, y decidió avisar a la Comisaría, cuyo centro envió fuerza de Seguridad, la cual, apenas llegó, puso orden con sólo su presencia entre los alborotadores.

Unos puñetazos.

En una tienda de la calle del Mesón de Paredes se presentó un sujeto con un recibo, diciendo que había votado a los mauristas y que iba a cobrar.

—¿A cobrar? Pues toma... Y algunos republicanos se echaron sobre el infeliz y descargáronle algunos puñetazos.

Varias personas salieron en su defensa y se armó una seria tremolina, teniendo que cerrarse la tienda y que acudir algunos guardias, que al llegar encontraron que había renunciado la tranquilidad.

No se ha puesto en claro el motivo que llevó al desconocido a la tienda con un recibo en la mano, porque es sabido que estas adquisiciones de votos se hacen sin documentos...

Apoderado detenido.

En la sección 19 fué detenido, a eso de las doce y media, un apoderado maurista, que, acompañado por un electorero del partido, ingresó en la Comisaría.

En el Juzgado.

A petición de D. Pedro Madrazo y Cozar, hermano y representante del candidato señor Aragón, fué detenido y enviado al Juzgado de guardia D. Tomás Pomar porque en la calle de los Estudios, 1, sección quinta, el primero ofreció a un amigo del denunciante cuatro duros por su voto.

Como empezó a llover, los electores se trajeron y la votación a última hora se desanimó.

Entramos un momento en la Comisaría. Nada de particular había ocurrido.

Visitamos algunos colegios. El jefe de los socialistas, Pablo Iglesias, los recorría é investigaba concienzudamente la elección.

Otros candidatos recorrían también el distrito en automóvil.

En la Tenencia de Alcaldía no tenían todavía, a la hora de cerrarse los colegios, ninguna impresión, pues parece que en esta elección va a haber sorpresas, particularmente en el distrito, que siempre ha conservado un carácter marcadísimo republicano.

Había la creencia de que la candidatura ministerial había luchado esta vez con mayor éxito que las pasadas.

En fin, dentro de pocas horas se despejará la incógnita.

El teniente de alcalde, Sr. Díaz Agero, ha estado trabajando durante todo el día en su despacho, y allí continuaba a última hora dando órdenes y recibiendo datos.

CONGRESO

Mañana sin sol y ánimos tranquilos es la nota dominante del día.

En el distrito del Congreso no se observa animación de lucha pasional.

Los candidatos no se han presentado, a excepción de D. Pablo Iglesias, con quien hablamos en uno de los colegios de la calle de las Huertas; del Sr. Barriobero, que visitó las Escuelas de Aguirre, y de D. Rodrigo Soriano, que acudió a la sección 4.ª, en la calle de Echegaray, como elector, para emitir el sufragio.

Los presidentes de las Mesas, con unanimidad, respondían que no había ocurrido incidente alguno digno de mención, y solamente la presentación de algunos electores que, al no identificar su personalidad, se habían retirado.

En la sección 6.ª, que preside D. Francisco Cos, votaron antes de medio día D. Juan de la Cierva, D. José Sánchez Guerra y don Santiago Ramón y Cajal.

Tampoco el doctor Chicote fué remiso en emitir el sufragio, pues a primera hora de la mañana se presentó en la sección 1.ª, que presidía D. Carlos Martínez Cortázar.

En la sección 12 ha votado S. A. el Infante D. Alfonso de Borbón; en la 17, el ministro de Hacienda; en la 7.ª, los ex ministros señores Rodríguez y Allendesalazar; en la 18, D. Antonio Maura, D. Joaquín Sánchez Toca, D. Amalio Gimeno, D. Emilio Ortuño y el conde de San Luis. Presidía esta sección D. Abraham Vázquez.

Cuando entraba nuestro redactor salía el director general de Seguridad, que recorría los colegios.

En los colegios de la calle de León los interventores se muestran intrasigentes.

En la sección 16, donde ha votado el marqués del Vadillo, pasa de una docena el número de electores rechazados, pues se dan casos en que piden la partida de bautismo, la licencia absoluta y hasta hicieron acompañar algún elector de un guardia municipal para que ante el urbano testimoniase la suegra de la capacidad electoral del yerno.

Las detenciones fueron escasas. Se registró una en las escuelas de Aguirre, donde un interventor se quedó asombrado al ver que no conocía a un vecino de su casa con el que juega al «mus» todas las noches.

En el paseo de Atocha discutieron dos agentes electorales sobre cuál de ellos era más hábil para la compra de votos, y ambos quedaron detenidos por recíprocas acusaciones.

La mañana no dió más, pues hasta la una de la tarde la cotización de sufragios estaba muy floja, y únicamente habían acudido a las urnas los electores de verdadera vocación.

Un incidente.

Sobre las cuatro de la tarde un grupo de cincuenta ó sesenta electores, procedentes de las escuelas del Centro Maurista próximo a las escuelas de Aguirre, acudió, acompañado de varios agentes electorales, pretendiendo entrar tumultuariamente en el local de la sección 22.

El alcalde del barrio, con los guardias municipales, intentó impedir la entrada.

Los del grupo consiguieron llegar hasta la mesa en forma airada, por lo que el presidente reclamó el auxilio de la Guardia Civil.

Entraron los guardias con bayoneta calada, y con gran energía consiguieron desalojar el local.

Uno de los que más se significaron por su resistencia a las órdenes de las autoridades quedó detenido en el local, custodiado por un guardia; pero al poco rato fué puesto en libertad.

Cuando acudieron más fuerzas de Seguridad y Guardia Civil el incidente había terminado y comenzaba el escrutinio pacíficamente.

EN EL PARDO

EL PARDO. (Domingo, tarde.) Durante todo el día ha reinado gran tranquilidad. El candidato adicto Sr. Buendía ha alcanzado 244 votos por 26 el conservador, Sr. Casado.

Los detenidos

Como consecuencia de diversos incidentes electorales fueron detenidos 23 individuos: seis en el distrito de la Universidad, tres en Palacio, nueve en la Inclusa, uno en el Hospicio, uno en la Latina, uno en el Centro y dos en Buenavista.

Todos ellos han sido puestos en libertad.

En el Círculo Conservador

En las primeras horas de anoche se vió concurridísimo el Círculo Conservador.

Desde antes de las siete se encontraban en éste el jefe del partido, Sr. Dato; los ex ministros Sres. Sánchez Guerra y Bergamín, y buen número de personalidades conservadoras, que habían acudido deseados de conocer el resultado de las elecciones por Madrid.

Alrededor de las ocho y media había ya datos completos de algunos distritos, y de otros se tenían también, pero de éstos últimos faltaban los resultados de varias secciones.

Con los datos que a la vista se tenían no ofrecía duda que la candidatura de coalición monárquica había obtenido un señalado triunfo, y excusado es decir que los concurrentes felicitaron con entusiasmo al Sr. Dato, no sólo por el triunfo de la candidatura completa de coalición, sino por su acierto al insistir cerca del Gobierno en que se le reservaran dos puestos en la candidatura al partido conservador.

Recordábase que el Sr. Dato era partidario de que la candidatura fuera de seis puestos y no de cinco.

Los comentarios giraban alrededor de los incidentes de la lucha, y principalmente sobre los progresos de los conservadores y de los monárquicos todos, en general, hechos en

Madrid y notoriamente demostrados en las urnas.

De provincias empezaba a recibir el señor Dato noticias de los amigos suyos que luchan.

Descontando los que de ésta se han retirado ayer mismo, se calcula en que el número de diputados que ha de reunir la minoría conservadora en las próximas Cortes se aproximará a ochenta.

Datos oficiales

- CONDE DE SANTA ENGRACIA, 26.544.
- ALESANCO, 22.445.
- CONDE Y LUQUE, 21.211.
- SETUAIN, 20.489.
- ARAGON, 20.453.
- CASTROVIDO, 18.504.
- IGLESIAS, 18.054.
- MORAYTA, 18.006.
- Soriano, 17.206.
- Vitorica, 17.173.
- Barriobero, 17.144.
- Pérez Bueno, 17.028.
- Fuente, 16.773.

Han triunfado los ocho primeros.

En Gobernación

POR LA MAÑANA

El ministro de la Gobernación, al recibir al medio día a los periodistas, manifestó lo siguiente:

«Hasta ahora no hay ningún incidente respecto a las elecciones más que el suceso lamentable ocurrido en Congosto (León), distrito de Ponferrada.

En este pueblo hubo anoche una colisión entre partidarios de uno y otro candidato, resultando muerto un amigo del marqués de Alhucemas.

Con este motivo, el gobernador ha reconcentrado la Guardia Civil, y como los ánimos están muy excitados, es casi seguro que no puedan celebrarse las elecciones; sin embargo, se hacen toda clase de trabajos para calmar los ánimos y ver si es posible evitar el aplazamiento de la elección.

La única nota de protesta que he visto en la Prensa es la de las Sociedades agrarias de Redondela, y como lo que el ministro de la Gobernación dice a los gobernadores es claro y diáfano, entrego a ustedes la copia del telegrama que he dirigido al gobernador de Pontevedra.

Dice así: «Ministro Gobernación a gobernador Pontevedra.

He recibido el telegrama siguiente de Vigo: «Ha comenzado movilización Guardia Civil en exageradas proporciones. Perdona V. E. le diga que para este gobernador parece no hay otro ministro Gobernación que el marqués de Riestra. Insisto nuevamente orden Guardia Civil no custodié colegios, permaneciendo acuartelada por si fuera necesaria, pero sin convertir acto elección en maniobra militar, como viene sucediendo.—Amoedo.»

Prescindiendo de la alusión más ó menos discreta a su autoridad y a la mía, y bien seguro de que en todo caso habrá V. E. de acomodarse lealmente a mis instrucciones, insisto en el deseo del Gobierno de que se evite en el distrito de Redondela, como en cualquier otro, la intervención innecesaria é indiscreta de la Guardia Civil, que con arreglo a las prácticas electorales que tenemos acordadas queremos viva apartada por completo de las contiendas de los partidos y sólo funcione para mantener el orden público y garantizar el derecho de todos.»

Yo—continuó diciendo el Sr. Alba—he votado en el colegio de la calle de Sagunto, y a la hora en que estuve había poca animación.

De Murcia no he tenido más noticia que la de persistir los liberales de aquella capital en votar al señor duque de Pastrana, a pesar de la resolución de éste y del señor conde de Romanones, contraria á esa actitud.

En estas elecciones se da un caso curioso en Almadén. Aspiraban a la representación de este distrito un maurista, un conservador, un liberal y un republicano.

La lucha era bastante violenta, y aparecía complicada á última hora con la posibilidad de una huelga minera en Puertollano.

Los monárquicos se reunieron y acordaron telegrafiarle, preguntándole si aceptaba el ser candidato por dicho distrito, pues en caso afirmativo ellos retiraban la candidatura.

Yo no pensaba en ser candidato por Almadén, respetando el acuerdo de no traer ninguno dos actos; por esto consulté al Presidente del Consejo, y éste, opinando que podría evitar las complicaciones esta solución, me autorizó para aceptar dicha candidatura.

Ignoro si el republicano se habrá retirado, y si me derrotarán ó saldré elegido; lo único que sé es que soy candidato por Almadén.

El Presidente del Consejo estuvo aquí a primera hora, y le di cuenta de estos incidentes.

El Sr. Alba, que llegó al ministerio en las primeras horas de la mañana, a morzó y cenó en su despacho oficial, con objeto de estar al habla con todos los gobernadores, por si ocurrieran incidentes.

POR LA TARDE

El ministro de la Gobernación no se separó un momento de su despacho oficial durante toda la tarde, en el cual también ha permanecido el Presidente del Consejo.

Poco después de las seis y media, el señor Alba envió avisos con su secretario, Sr. Castro, a los periodistas, diciéndoles que de Madrid las noticias que tenía acerca del resultado de las elecciones eran muy vagas y sólo alcanzaban a algunos distritos.

De provincias no se facilitaron en Gobernación noticias tampoco.

DE MADRUGADA

Dice el Sr. Alba.

En las primeras horas de la madrugada recibió el señor ministro de la Gobernación a los periodistas, manifestándoles lo siguiente: «Voy a darles a ustedes primero la nota oficial de los datos de Madrid, haciendo constar que estos datos los teníamos a las ocho y media de la noche, lo cual señala un pro-

greso evidente en las costumbres electorales, pues no está lejána aquella época en que las tres ó las cuatro de la mañana andaban las gentes por las calles preguntando cuántos votos tenía esta ó la otra sección.

El Gobierno no oculta la satisfacción que le ha producido el triunfo de la candidatura monárquica por Madrid, y es notorio que no ha ejercido la menor coacción y que no ha intervenido mas que para garantizar el orden.

Hace once años que no triunfaban los monárquicos, y en 1905, el Sr. Piscovich sólo obtuvo 18.000 votos, y ahora el señor conde de Santa Engracia ha tenido 26.000, lo que demuestra el progreso del partido liberal.

En la Dirección de Seguridad sólo había á última hora de la tarde unos 15 ó 20 detenidos en virtud de denuncia de compras de votos, y he ordenado al director que los ponga en libertad después de identificarlos, pasando a los Tribunales el oportuno atestado.

En todas las provincias hubo igual normalidad, y de la contienda electoral no tengo noticia de ningún suceso desagradable.

En Barcelona ha triunfado la candidatura regionalista, y su triunfo se debe al concurso prestado por los elementos monárquicos de toda especie, en su deseo de no apoyar la candidatura republicana.

Como ésta además era combatida por otra republicana disidente, sumando los votos de ambas es mayor que el de los regionalistas.

En general, todos los elementos sociales conservadores han votado en contra de los republicanos por figurar en la candidatura personas de matiz demasiado acentuado, y cuyos nombres no son bien recibidos en la sociedad barcelonesa.

En todas las grandes capitales ha triunfado el partido liberal sin protestas.

De León sólo tengo datos incompletos. En la capital, el Sr. Azcárate ha tenido ocho votos de mayoría, y en los pueblos parece que tiene una pequeña mayoría.

En Ponferrada lleva unos 600 votos de mayoría el Sr. Vicuña, y en Murias, el conservador Carballo.

De Asturias no hay apenas noticias. En Llanes hubo bastantes urnas rotas.

En Gijón triunfó el conde de Revillagigedo. El gobernador de Cáceres dice que en el distrito de Alcántara hubo una compra escandalosa de votos, pues algún acta llegó a valer 50.000 pesetas.

En Cartagena han triunfado los conservadores y el Sr. García Vaso.

En Murcia, a pesar de las órdenes del señor conde de Romanones, ha salido el señor duque de Pastrana.

En Valencia, los dos republicanos, y para el tercer lugar parece que lleva mayoría el candidato de la derecha.

La coalición monárquica se rompió, á consecuencia de aprobar el Ayuntamiento el impuesto sobre el rodaje.

En Nules (Castellón), el maurista derrotó al conservador Sr. Fabié.

Todos los liberales de los distritos de Valencia han triunfado.

De Orense hay pocas noticias. En la capital lleva mayoría el liberal D. Vicente Pérez sobre el señor conde de Bugallal.

En Teruel lleva mayoría el Sr. Royo Villanova.

De Caspe y Navarra, nada.

De Palma, el Sr. Roselló ha tenido una mayoría 2.500 votos.

En Tenerife han triunfado los Sres. Benítez de Lugo, Pérez (D. Darío) y Salazar.

Parece que han triunfado por Hierro, el Sr. Rocamora, y por Fuerteventura, el señor Núñez de Arce.

En Pego tiene mayoría el maurista, y en Badajoz se disputan el tercer lugar los señores Lopo y marqués de la Frontera.

En Santander se disputan el tercer lugar el reformista Sr. Hoyos y el católico Sr. Solana, éste parece que tiene mayoría.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se están celebrando las elecciones, hasta ahora, con una tranquilidad absoluta y una falta de animación en algunos distritos que no era de esperar.

La característica al constituirse las Mesas fué la ausencia de algunos presidentes, habiendo tenido que ser sustituidos por adjuntos y electores en distintos colegios.

Donde el fenómeno se ha notado más ha sido en las barriadas de Sans, Hostafranch y San Martín.

Los votos emitidos hasta la una de la tarde no llegan al 50 por 100 del censo.

Se ha notado la presencia de electores falsos, especialmente en los distritos quinto, séptimo y noveno.

Las precauciones gubernativas son muchas. En el interior de la ciudad y en el Ensanche pasean grupos de guardias civiles á pie, y en los barrios extremos se ven civiles montados y fuerzas de Seguridad.

En el Ayuntamiento se ha montado una oficina para expedir certificados a los electores forasteros.

En los Círculos de los partidos que luchan, la concurrencia ha sido escasa durante la mañana.

Los candidatos han recorrido los distritos en automóviles.

El alcalde se constituyó en su despacho, del que salió para votar; regresó y no ha vuelto á salir de allí, para enterarse del curso de la elección.

El gobernador permaneció también en su despacho hasta las once, á

dados a la lucha y redactados con lenguaje violento.

Solidaridad Obrera, periódico sindicalista, con grandes titulares dice: «Obreros! Absteneos; no seáis instrumento de los logreros políticos.»

La mayor parte del número está dedicada a combatir el derecho del sufragio y a los políticos.

El Poble Catalá, radical nacionalista, encabeza el número con el siguiente título: «La lucha por Cataluña y por la República.»

El Progreso dice que la batalla es contra la Liga y sus lacayos; que la democracia barcelonesa sabrá imponerse a los enemigos de España, separatistas en Cataluña, monárquicos en Madrid y reaccionarios en todas partes.

Asegura que la coalición radical nacionalista triunfará y el pueblo impondrá su voluntad.

Publica también unos consejos a los electores, entre los cuales recomienda que las ruedas se han de deshacer a palos y a tiros, aunque la Policía las proteja.

La Publicidad, uno de los órganos del bloque republicano, dice que estas elecciones legislativas son una manifestación de Cataluña contra la Liga, y añade que los que voten a la Liga son traidores a Cataluña, pues la Liga representa el odio, la reacción y el hipócrita dominio de los caciques.

El Correo Catalán aconseja a los jaimistas que emitan el voto, y a los católicos todos, contra los revolucionarios y liberales.

A pesar de haber aconsejado este periódico a los jaimistas que votaran hoy la candidatura regionalista en Barcelona, los disidentes de la Junta regional del partido, hoy dimisionaria, individuos que componen siete Sociedades del partido, han publicado una alocución recomendando a los comeligionarios que no voten a la Liga, porque esto es ofender a la religión y a la patria española.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido incidentes de importancia.

A las diez de la mañana, un grupo que se dijo había salido de un Centro radical hizo unos disparos al aire, sin consecuencias, en la calle de Roger de Flor, inmediata a la de Nápoles, junto a un colegio electoral.

Los autores de los disparos huyeron, sin ser detenidos.

De la provincia no se tienen noticias a las dos.

Se sabe, con referencia a informes de la Liga regionalista, que el elemento oficial aprieta enormemente contra los candidatos de aquella.

De Gerona participan que se ha presentado una querrela contra el gobernador de aquella provincia por infracción del art. 68 de la ley Electoral y falsedad de documentos.

De la misma provincia dicen que el señor Salvatella está próximo a ser derrotado en Figueras.

Del resto de la región no hay noticias.

Un apaleado. BARCELONA. (Domingo, noche.) Lerroux ha recorrido los distritos en automóvil.

En la calle de Tapias, un transeunte, al paso del automóvil que ocupaba Lerroux, gritó: «Queraltó, sí! ¡Lerroux, no!»

El auto se detuvo, y los que acompañaban a Lerroux apalearon al transeunte.

Varias noticias. Sin incidentes han comenzado los escrutinios.

—Está comprobado que durante el día han funcionado ruedas de falsos electores.

—Este año ha sido menor el número de votantes.

—Han sido fijadas y se han repartido candidaturas radicales con sólo los nombres de Lerroux y Giner.

—En el colegio de la calle de la Montaña, un elector falso resultó herido en un tobillo.

Los agresores pudieron huir.

—Un grupo de radicales intentó romper la urna de un colegio de la barriada de Casa Antúnez, promoviendo una reyerta.

Acudieron fuerzas de la Guardia Civil, y los alborotadores desaparecieron.

—Resultado imposible dar un avance del resultado.

Se cree que triunfarán cuatro regionalistas y tres radicales.

Datos incompletos. BARCELONA. (Domingo, noche.) Han triunfado los cinco candidatos regionalistas, y los Sres. Giner de los Ríos y Lerroux por los radicales.

Por Villanueva y Geltrú venció Bertrán y Musitu.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Han triunfado los candidatos siguientes:

Por Arenys, el Sr. Sagnier, conservador. Por Igualada, el Sr. González Vilart, conservador.

Por Sabadell, el Sr. Salas Antón, republicano.

Por Vich, el Sr. Catarineu, ministerial. Por Villafraanca, el Sr. Zulueta, reformista.

Por Lérida, el Sr. Ramos, conservador. Por Balaguer, el Sr. Rodés, republicano. Por Borjas, el Sr. Maciá, regionalista. Por Sort, el Sr. Riu, liberal. Por Figueras, el Sr. Cusi, liberal, y por Parra, el Sr. Sala, también liberal.

Datos definitivos. BARCELONA. (Domingo, noche.) Han triunfado cinco regionalistas por Barcelona.

Cambó, por Castellón; Bertrán y Musitu, por Villanueva; Yansana, por San Felú de Llobregat; Claret, por Manresa; Plaja, por Granollers; Bertrán Cerra, por Puigcerdá; Ventosa Calvell, por Santa Coloma de Farnés; Rahola, por Viladomiu.

EN DURANGO. BILBAO. (Domingo, noche.) Los últimos informes del distrito de Durango conceden el triunfo al maurista Sr. Power, que obtuvo cerca de 200 votos de mayoría sobre el jaimista Sr. Ampuero.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Domingo, tarde.) La lucha

está empeñada entre los candidatos liberales D. Estanislao D'Angelo y D. Manuel Clavijo; los conservadores D. Tomás Ibarra y conde de Colomby, ligero; y el maurista D. Manuel Rojas Marcos y el republicano D. José Montes Sierra.

Durante la noche anterior los candidatos hicieron una propaganda extraordinaria; los republicanos organizaron una manifestación con carruajes, llevando una banda de música y arrojando proclamas.

Hoy constituyéronse las Mesas a la hora legal, sin incidentes; en las primeras horas hubo gran animación, especialmente en los distritos del centro y en los del barrio de Triana.

Hubo algunos incidentes; pero, en general, la elección se desliza tranquilamente.

Un grupo de electores denunció que había dos centros de compra de votos en dos tabernas.

A la hora que teléfono llevan gran mayoría los liberales Sres. D'Angelo y Clavijo.

El maurista D. Manuel Rojas lleva también votación lucidísima, luchando mauristas y ligeros denodadamente.

El ex ministro Sr. Borbolla, acompañado de la plana mayor del partido, marchó en automóvil a los pueblos cercanos a Sevilla, vigilando la elección.

En el pueblo de Camas la elección es muy reñida, siendo extraordinaria la votación que lleva el maurista Sr. Rojas.

En el pueblo de Bormujos, a la llegada del Sr. Borbolla, organizó una manifestación, vitoreándosele.

En el distrito de Ecija, donde luchan don Pedro Borbolla Serrano, liberal, y D. José Centeno, demócrata, creóse descontento el triunfo del Sr. Borbolla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Resultado de las elecciones:

Capital: primer lugar, D. Estanislao D'Angelo; segundo, D. Manuel Clavijo, ambos liberales; tercero, D. José Montes Sierra, republicano; cuarto, conde de Colomby, y quinto, D. Tomás Ibarra, ambos conservadores.

EN MURCIA. MURCIA. (Domingo, tarde.) La lucha en esta provincia se presentaba enconadísima por patrocinar el Gobierno a elementos liberales de Payá.

A última hora se ha hecho un convenio, retirando los conservadores un candidato por la capital, a cambio de mayores concesiones en la provincia.

La candidatura oficial es la siguiente: Murcia.—D. Angel Guirao, conservador; duque de Pastrana y D. Teodoro Deano, liberales.

Cartagena.—D. Ponciano Maestre, don Juan Sánchez Domenech y D. Eduardo Espín, conservadores; Godia Vaso, adicto.

Yecla.—D. Joaquín Codorniu, conservador. Cieza.—Marqués de Pidal, conservador.

Los payaistas han sido descartados oficialmente. La votación ha comenzado muy desanimada.

Triunfo probable. MURCIA. (Domingo, tarde.) En la mayoría de los colegios se han retirado los interventores del Sr. Payá.

La votación se hace con tranquilidad. Consideráse muy probable el triunfo en la capital del duque de Pastrana y el señor Deano, adictos, y del candidato conservador D. Angel Guirao.

EN CADIZ. CADIZ. (Domingo, tarde.) Lluve; pero la lluvia no ha restado animación a las elecciones.

Actúan muchos notarios para levantar actas de la compra de votos.

Se agitan sin cesar las cuadrillas de emboaldos.

La lucha es empeñadísima. Créese que triunfará en Cádiz la candidatura oficial, formada por D. Juan Aramburu y el conde del Rincón, liberales, y D. Luis José Gómez, conservador.

Al Gobierno civil llegan noticias de los pueblos dando cuenta de haberse constituido sin incidentes las Mesas electorales.

CADIZ. (Domingo, noche.) Según los datos conocidos, el resultado es el siguiente: D. Juan Aramburu, liberal, 6.786 votos; conde del Rincón, liberal, 5.718; D. Luis Gómez Aramburu, conservador, 5.356. Faltan datos de una sección de Comá, que no alterará el resultado, resultando triunfantes los tres mencionados y derrotados el radical don José Sánchez Robledo y el reformista D. Manuel Rodríguez Piñera.

CADIZ. (Domingo, noche.) Por el Puerto de Santa María triunfó el catrónico don Angel Ferrer, romanonista, contra D. Dionisio Pérez.

Créese seguro por Grazaema el triunfo del conde de los Andes.

Faltan muchos datos de los distritos de la provincia.

CADIZ. (Domingo, noche.) El Circulo Liberal está muy concurrido, celebrando el triunfo alcanzado, dándose vivas al conde de Romanones y al jefe provincial, D. Juan Aramburu, por el éxito de los candidatos, conde del Rincón y D. Juan Aramburu.

También en el Circulo Conservador es grande la animación, festejándose el triunfo del candidato conservador D. Luis Gómez.

Por Medina Sidonia ha sido elegido don Daniel Iturralde, liberal.

EN VALENCIA. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Las elecciones carecen de interés. Descartados los dos primeros puestos para los republicanos Sres. Azzati y Llorente, la lucha queda entre el candidato liberal Sr. Sartou y el maurista Sr. García Guijarro.

La elección del Sr. Sartou ha sido preparadísima, y a favor de este candidato se lucha con verdadero entusiasmo.

Disparos. En la calle de la Gloria, un individuo hizo varios disparos, dándose luego a la fuga.

El hecho ocurrió frente a un colegio electoral.

Ha comenzado el escrutinio, sin que hasta ahora haya surgido ningún incidente.

Disparos sin consecuencias. VALENCIA. (Domingo, noche.) Han ocurrido pequeños incidentes durante los escrutinios parciales.

El más importante es el que hubo en el colegio de la calle de San Cristóbal, cuya mesa presidía un hermano político del señor Azzati.

Los interventores jaimistas protestaron porque salían plegadas y juntas muchas papeletas, y como el presidente intentara removerlas, se promovió un alboroto.

Allí no pasó la cosa a mayores; pero en la calle, los partidarios de unos y otros se repartieron abundantes bastonazos, sonando tres disparos que no hirieron a nadie.

El autor de los disparos fué detenido. Secciones de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad, que acudieron prontamente, restablecieron el orden.

Resultado en la circunscripción. VALENCIA. (Domingo, noche.) Han resultado elegidos los candidatos siguientes:

Azzati, por 13.757; Llorente, 13.656, y García Guijarro, 9.111.

El liberal Sánchez Ocaña triunfó por el distrito de Torrente, por 10.000 votos, contra el maurista D. Joaquín Ros, que obtuvo 1.080.

Por Sueca triunfó el marqués de Castellfort, liberal.

Por Enguera, el marqués de Cáceres, conservador.

Por Liria, D. Juan Izquierdo, liberal. Por Albaladea, el Sr. Llagaria, liberal.

EN SALAMANCA. SALAMANCA. (Domingo, tarde.) El escrutinio en la capital se ha verificado con calma absoluta.

Ha alcanzado un gran triunfo D. Isidro Pérez Oliva, siendo derrotado el candidato republicano D. Roberto Castrovido.

Las noticias que se reciben de los pueblos acusan el mismo resultado.

De Béjar no hay noticias todavía.

EN VALLADOLID. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Sin incidentes dignos de ser mencionados se han verificado las elecciones.

Han resultado triunfantes D. Enrique Gavilán y D. Augusto Reguera, liberales, y D. César Silió, maurista.

Se cree que los pueblos que faltan no alterarán este resultado.

EN BILBAO. BILBAO. (Domingo, noche.) La elección ha carecido de incidentes.

El nacionalista Urizar se retiró de la lucha. Por esta causa no ha llegado más que a cien votos.

El republicano Sr. Echevarrieta ha obtenido 13.000 votos.

Por el distrito de Baracaldo han luchado los Sres. Ibarra, maurista, y Tejero, republicano.

Los elementos republicanos han promovido varios incidentes, y han apaleado a varios electores.

A pesar de esto, sólo han tenido 2.000 votos.

El Sr. Ibarra ha tenido más de 7.000.

En el distrito de Guernica ha triunfado sin oposición el Sr. Allendesalazar.

En Marquina la elección ha sido muy reñida.

Los datos que de este distrito se conocen dan la mayoría al independiente Sr. Arcillona sobre el Sr. Onandia.

En Durango, el resultado de la elección está todavía muy dudoso.

Además se cree que será anulada la elección, dado el gran número de casos de compra de votos que se ha registrado.

EN ALICANTE. ALICANTE. (Domingo, noche.) Han triunfado por esta circunscripción los señores Francos Rodríguez y Rojas, ministeriales.

El tercer lugar será para D. Salvador Canals, datista.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Tranquilamente se han verificado las elecciones en la provincia.

En Villajoyosa lleva hasta ahora el conservador Sr. Jorro Miranda 1.493 votos, y don Miguel Maura, 74. Faltan de 28 secciones; pero está asegurado el triunfo del primero.

Por Villena es seguro el triunfo del liberal adicto D. Carlos Regino Soler, que tiene 3.084 votos.

Donde la lucha es más reñida es en el distrito de Pego, entre D. Eduardo Vega Seoane, adicto, y D. Miguel Maura, no habiendo llegado datos suficientes para suponer el resultado.

En el distrito de Denia ha obtenido D. Salvador Raventós, adicto, 2.709 votos, y don José Torres Salas, maurista, 1.853.

Se cree seguro el triunfo del primero.

EN TUDELA. TUDELA. (Domingo, noche.) Ha triunfado el Sr. Méndez Vigo, por 160 votos de mayoría.

EN VENDRELL. VENDRELL. (Domingo, noche.) El escrutinio verificado ha dado los siguientes resultados:

Jaime Carner, republicano, 702 votos; marqués de Villanueva y Geltrú, liberal independiente, 315.

La lucha ha sido empeñadísima, habiendo votado la casi totalidad del censo.

En los datos recibidos de los pueblos de la parte baja del distrito lleva cinco votos de mayoría el Sr. Carner; pero las impresiones son favorables al triunfo del marqués; pues en las elecciones anteriores llevaba Carner en los mismos pueblos una mayoría de 500.

Faltan datos de los demás pueblos que forman la parte alta del distrito.

La elección ha sido muy animada.

EN FIGUERAS. FIGUERAS. (Domingo, noche.) Por una mayoría de más de 500 votos ha obtenido el acta por este distrito el candidato liberal don Carlos Cusi, derrotando al republicano señor Salvatella.

EN GIJON. GIJON. (Domingo, noche.) Salíó triunfante el conde de Revillagigedo, casi sin lucha, contra D. Alvaro Albornoz.

EN HUESCA. HUESCA. (Domingo, noche.) De los distritos de esta provincia únicamente ha dejado de aplicarse el art. 29 en el de Fraga-Tamarite, donde luchaban el liberal D. José Valero Hervás y el republicano conjuncionista don Alejandro Medina, apoyado por sus comeligionarios y por elementos independientes.

Se conoce el resultado de 12 secciones, en las que el Sr. Valero Hervás ha obtenido 2.114 votos, y el Sr. Medina, 763. Faltan datos de muchas secciones, pero se considera indiscutible el triunfo del liberal.

EN BURGOS. BURGOS. (Domingo, noche.) La indiferencia ha sido la nota dominante en las elecciones. En la capital el resultado es el siguiente:

Zumárraga, regionalista, 2.930; Arteché, liberal, 748; conde de Velayos, 790; Aparicio, conservador, 1.007; Creus, conservador, 314, y Andrade, maurista, 387.

Faltan datos de los pueblos, que alterarán el resultado.

EN CACERES. CACERES. (Domingo, noche.) Ha sido elegido diputado por Cáceres D. Andrés Sánchez de la Rosa, y por Trujillo, D. Manuel Pérez Aloe, ambos liberales.

En el pueblo de Casar se repetirá la elección, porque entraron las mujeres, en los colegios, rompiendo las urnas.

EN CORDOBA. CORDOBA. (Domingo, noche.) Oficialmente se sabe que en el distrito de Montilla ha triunfado el Sr. Ayuso, republicano, contra el liberal Sr. Fernández Jiménez.

En el distrito de Posadas ha salido con mayoría absoluta D. Eugenio Barroso.

CORDOBA. (Domingo, noche.) En el Hotel Suizo se ha celebrado un banquete en honor de D. Eugenio Barroso para festejar su triunfo por el distrito de Posadas.

Entre los comensales figuraban respetables personalidades.

Se pronunciaron discursos y uno del agasajado que fué aplaudidísimo.

EN ALMERIA. ALMERIA. (Domingo, noche.) Tranquilamente y con poca animación se han verificado las elecciones. En la capital, y por los datos hasta ahora conocidos, el resultado es el siguiente:

Don Ulpiano García Blanes, maurista, 3.469; D. José Espinar, liberal disidente, 2.225; D. Luis Silvela, adicto, 2.010; don Manuel Jiménez, datista, 1.971, y D. Miguel Salvador, adicto, 1.336.

Faltan datos de tres secciones.

En otro de los distritos es muy grande la lucha entre D. Cristiano Martos, liberal, y don José Igual, maurista, resultando difícil predecir el resultado.

EN CASTELLON DE LA PLANA. CASTELLON. (Domingo, noche.) En el distrito de Nules ha triunfado por algo más de un centenar de votos el candidato maurista barón de Llauri, derrotando al conservador datista D. Antonio Fabié.

En esta provincia se queda sin representación el partido liberal conservador.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Aun cuando los datos oficiales del distrito de Segorbe no están completos, se puede asegurar el triunfo del candidato liberal D. Juan Navarro Reverter y Gomis, que lleva gran mayoría sobre el candidato maurista D. Francisco Amat.

EN ALCOY. ALCOY. (Domingo, noche.) En esta ciudad ha obtenido el Sr. González Hontoria 2.000 votos más que el candidato alcoyano D. Juan Botella, y en los pueblos lleva el Sr. Hontoria una mayoría de más de 1.000 votos.

EN AVILA. AVILA. (Domingo, noche.) No ha ocurrido el menor incidente en esta capital, observándose gran indiferencia en los electores, sin que se notase que era día de elecciones.

De los datos conocidos resulta triunfante con gran mayoría el liberal D. Nicasio Velayos sobre el conservador D. Nicolás Sánchez Albornoz, quien no ha demostrado interés en la lucha.

En Arévalo, la lucha es muy reñida entre el liberal D. José Rodríguez Guerra y el conservador D. Pascual Amat, y hasta ahora parece que lleva ventaja el primero. Se dice que en este distrito han ocurrido algunos incidentes de importancia.

EN FERROL. FERROL. (Domingo, noche.) Sin incidentes se han efectuado las elecciones, resultando elegido el general del Cuerpo Jurídico de la Armada D. Joaquín Moreno por 6.769 votos. Otruvo el independiente D. Joaquín Becerro 284.

El triunfo del Sr. Moreno ha sido recibido con general aplauso por el vecindario, que desaba tener un representante de su arraigo y condiciones.

Enorme gentío obligó al Sr. Moreno a asomarse al balcón de su casa y le hizo objeto de una ovación.

EN VIGO. VIGO. (Domingo, noche.) Las elecciones se han deslizado con tranquilidad, obteniendo Urzaiz 5.207 votos; Maura (D. Antonio), 459; Julián Estévez, 431. Muchos republicanos se abstuvieron de votar y otros votaron en blanco por disconformidad con el acuerdo de hacer oposición al Sr. Urzaiz.

Los republicanos y socialistas han obtenido menos votos que en las elecciones municipales.

EN ZARAGOZA. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Sin incidentes se han verificado las elecciones.

Según los datos oficiales hasta ahora conocidos, el resultado por la circunscripción es

el siguiente: D. José García Sánchez, liberal, 6.543 votos; D. Tomás Castellano, conservador, 5.407; D. Juan Lladó Valles, republicano, 4.994, y señor marqués de Arlanza, católico, 4.994. Faltan datos de treinta secciones.

Distrito de Daroca: D. Sixto Celorrio, liberal, 1.896, y conde de Doña Marina, tradicionalista, 1.437. Faltan datos de cincuenta y una secciones.

En el distrito de Caspe-Pina: D. Antonio Matos, liberal, 2.207, y D. Angel Ossorio, maurista, 2.388. Faltan datos de doce secciones.

Calatayud: D. Gabriel Maura, maurista, 2.526, y D. Roberto Castrovido, republicano, 1.064. Faltan datos de veinte secciones.

Distrito de Tarazona: D. Cándido Lamana, reformista, 2.012, y D. Ignacio Suárez Somonte, monárquico independiente, 1.197. Faltan datos de veintisiete secciones.

EN LEON. LEON. (Domingo, noche.) Sin incidentes se ha efectuado la elección en la capital, obteniendo el Sr. Azcárate una mayoría de ocho votos sobre el candidato merinista.

Faltan datos de los pueblos.

Un accidente. En estas proximidades ha volcado un automóvil.

Han resultado heridos levemente D. Isaac García y D. Ecequiel Manovel.

Un hombre muerto. En Congosto se sabe que ha resultado un hombre muerto a consecuencia de una colisión.

Hay varias versiones del suceso, pero nada se puede asegurar.

Secretario detenido. En Villaturiel, el delegado del gobernador detuvo al secretario de aquel Ayuntamiento.

Poco después fué puesto en libertad.

LEON. (Domingo, noche.) Según las últimas noticias, han triunfado: por el distrito de La Vecilla, el Sr. Valbuena, merinista; por Riaño, el conde de Sagasta; por Murias de Paredes, el Sr. Carballo, conservador; por Valencia de Don Juan, D. Mariano Alonso, liberal; por la circunscripción lleva hasta ahora el Sr. Eguagaray, merinista, 3.308 votos, y el Sr. Azcárate, 2.550. Faltan siete secciones, que se supone no alterarán el resultado.

EN TARRAGONA. TARRAGONA. (Domingo, noche.) Por Tarragona resultó elegido D. José Nicolau.

El tercer lugar se lo disputan D. Antonio Veciano, conservador, y D. Vidal Barraguer, regionalista.

adicto; D. Julián Nougués, republicano. Faltan 14 pueblos.

Por Valls venció D. Adolfo Dases, liberal; Vendrell, marqués de Villanueva, adicto; Gandesa, D. Carlos Maristany.

Por Tortosa está dudoso el triunfo entre Navarrete, conservador, y D. Marcelino Domingo, republicano.

Por Roquetas, D. Manuel Kindelán, adicto.

EN OVIEDO. OVIEDO. (Domingo, noche.) Los datos incompletos recibidos hasta ahora dan el triunfo:

En la circunscripción, a los candidatos de los derechos D. Ignacio Herrero y Sr. Melia, y al reformista D. Ramón Álvarez Valdés, quedando derrotados los conjuncionistas.

En Infiesto, D. Manuel Argüelles, conservador; por Pravia, D. Jesús Suárez Corona, independiente, derrotando al liberal D. Heliodoro Suárez Inclán; por Belmonte, don Carlos Rodríguez, conservador, derrotando al reformista Sr. Corugedo; por Castropol, D. Melquiades Álvarez, derrotando al conservador Sr. Cienfuegos Jovellanos; por Llanes, el conservador marqués de Argüelles, derrotando al liberal D. José García; por Luarda, el liberal señor marqués de Tevegra, sin lucha; por Gijón, el conde de Revillagigedo, conservador; por Villaviciosa, D. Manuel Cabanilles, conservador, derrotando al reformista D. José Rodríguez; por Cangas de Tineo, D. Félix Suárez Inclán, liberal, y por Avilés, D. José Pedregal, reformista.

Algunos colegios que no se abrieron por no haberse constituido las Mesas, se abrirán el martes para la elección.

SECCION OFICIAL

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Boletín religioso

Lunes 10 de abril de 1916.

Salé el Sol á las 5,44.  
Se pone á las 18,48.  
Salé la Luna á las 10,55.  
Se pone á las 1,34.

### Santos del día.

Santos Ezequiel, profeta; Apolonio, presbítero; Terencio, Africano y Pompeyo, mártires; Macario, obispo y confesor, y Santa Elvigia.

### SAN URBANO, abad.

San Urbano, monje benedictino en el monasterio de San Pedro de los Montes, fué uno de esos varones justos que por sus virtudes y por sus conocimientos profundos merecen la admiración general.

Fuó abad y se hizo apreciar de los monjes y les instruyó en el camino del cielo.

Aunque no se sabe con seguridad el año en que murió, calculan algunos escritores que debió ser en el año 830.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), y continúa la novena á Nuestra Señora de los Dolores; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las nueve misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Bonifacio Sedeño, novena, preces y reserva.

En la Catedral, por la tarde, á las seis, sigue la misa dirigida por los PP. José Ricard Carrion y Luis Zaldivar.

En la Real Capilla sigue la novena á Nuestra Señora de los Dolores, siendo orador el señor capellán de honor D. Luis Suescun.

En San Sebastián continúa la novena misión dirigida por los PP. Mariano Echevarría y Rosendo Ramonet; por la mañana, á las siete y media, misa rezada y plática; á las diez misa mayor, predicando D. Manuel Belda, y por la tarde, á las seis, punto doctrinal, sermón moral, novena, preces, reserva y Stabat mater.

En San Pedro (Paloma), sigue la novena misión dirigida por los PP. Dominicos.

En San Lorenzo, ídem íd., D. Mariano Benedicto.

En el Carmen, ídem íd., D. Camilo Tomás.

En San Marcos continúa solemne novena á Nuestra Señora de los Dolores, predicando por la tarde, á las cinco, el P. José Calasanz Rabasa.

En Santa María, ídem íd., un padre capuchino.

En Santa Cruz, ídem íd., á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En San José, á las seis, D. Donatilo Fernández.

En las Calatravas, ídem íd., D. Luis Béjar.

En San Millán, á las seis y media, D. Angel Lázaro.

En Santa Bárbara continúa el septenario misión á Nuestra Señora de los Dolores; á las siete de la mañana misa rezada y explicación de sus ceremonias por el padre Miguel Viyuela; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las seis, vía crucis, corona dolorosa, punto de doctrina por el padre Miguel Viyuela y sermón moral por el P. Eduardo Gámez, terminando con los cánticos propios de la misión y el Stabat mater.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), ídem santa misión, dirigida por los PP. Capuchinos Fermín de San Martín e Ildefonso Armellada; por la mañana, á las siete, y por la tarde, á las siete, punto doctrinal y sermón moral.

En los Servitas (plaza de San Nicolás) sigue solemne septenario á Nuestra Señora de los Dolores, siendo oradores en la misa, á las diez, D. Bernardo Barbajero, y por la tarde, á las seis y media, D. Antonio González Pareja.

En el Caballero de Gracia, ídem íd. don José Guixot, y por la tarde, á las seis, don Julián de Miguel.

En la Encarnación, ídem íd., y predicará sólo por la tarde un padre agustino.

En San Pascual, ídem íd., el P. Modesto Barrio.

En San Ildefonso, ídem, á las cinco y media, el P. José Martín.

En el Pilar, ídem íd., D. Rafael Sanz de Diego.

En Alarcón, ídem, el P. Pedro Nolasco Gaite.

En la Escuela Pia de San Fernando, ídem ídem, el P. Vicente Laguna.

En la Concepción, ídem, á las seis, don Amado García Rubiera.

En San Miguel (puente de Toledo), ídem, el señor cura párroco.

En San Martín, ídem íd., el P. León García.

En los Dolores, ídem, el P. José Calasanz Rabasa.

En el Salvador, ídem, el señor coadjutor.

En Santa Teresa, ídem, D. José Suárez Faura.

En el Buen Suceso, ídem, D. Mariano Morlans.

En Portugueses, ídem, D. José Estrella.

En las Recogidas, ídem, el P. Modesto Barrio.

En Cañizares, ídem, el P. Enrique Cañal.

En las Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem, el P. La Torre.

En San Luis, á las seis y media, D. Lucio Herrero.

En San Ginés, ídem íd., D. José Jover.

En San Andrés de los Flamencos, ídem, ídem, D. Antonio Torroba.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, ídem, el P. Juan R. Hidalgo.

En la parroquia de las Angustias (calle de

Riego), á las seis y media, con plática y sermón moral.

En Santa Isabel se rezará la novena, á las diez de la mañana.

En Góngora, ídem, á las once.

En Covadonga y Hospital de la V. O. T., á las cinco y media.

En las Catalinas, á las seis.

En las Carboneras, á las cinco, sermón y miserere.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto, en el Buen Suceso; del Sagrario, en San Ginés; de la Vida, en Santiago; del Patrocinio, en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Santa Teresa de Jesús.

## Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

## Conferencias cuaresmales en San Ginés

Quinta y última conferencia.

Sobre el interesante tema «La Iglesia católica, amparadora de la verdadera libertad de conciencia», versó la conferencia del elocuentísimo magistral de la santa iglesia catedral de Madrid, Sr. Vázquez Camarasa.

Sin exageración de ninguna clase puede afirmarse que la profundidad filosófica, la portentosa erudición y el arte maravilloso de decir del ilustre conferenciante tuvieron magnífico coronamiento en la admirable disertación que por espacio de una hora cautivó al numeroso auditorio.

Empezó exponiendo la noción de la intrínseca doctrina de la Iglesia, y cómo es la salvaguarda de la libertad de conciencia.

De modo insuperable pintó el cuadro de los mártires cristianos muriendo por defender la libertad de su conciencia, y citó los testimonios de admiración que al racionalismo han arrancado.

Hizo después un interesante recorrido histórico, en el que con pasmosa erudición fué examinando, siglo por siglo, los testimonios de teólogos, canonistas, Santos Padres y hechos históricos que demuestran plenamente la tradición constante de la Iglesia católica en favor de la libertad de conciencia rectamente entendida.

Refutando las acusaciones del libre pensamiento contra el poder coercitivo de la Iglesia, demostró estos tres puntos: primero, que ese poder es en ella un derecho; segundo, que las circunstancias y modo con que fué aplicado lo justificaban plenamente, y tercero, que las iglesias separadas de la Iglesia católica, han ahogado la libertad de conciencia.

Cantó las esperanzas de la Iglesia en que vuelvan á su seno las variedades apartadas de ella, y terminó excitando á todos á adherirse firmemente á la vida de la Iglesia.

El muy elocuente magistral de la Santa Iglesia Catedral de Madrid puede estar legítimamente satisfecho del éxito de sus notabilísimas y profundas conferencias, en las cuales, solamente, por decirlo así, se ha revelado como uno de los más eminentes oradores sagrados de la España contemporánea.

Reciba el Sr. Vázquez Camarasa nuestra más sincera y entusiasta felicitación.

## TOROS Y TOREROS

Blanquillo y Belmonte en Toledo.

El próximo domingo 16 se verificará en Toledo un festival taurino con carácter benéfico, en el que despacharán seis novillos toros del duque de Veragua los notables diestros sevillanos Blanquillo y Belmonte, que en el pasado año obtuvieron allí un gran éxito.

Blanquillo y Belmonte tienen hasta la fecha contratadas 40 novilladas, siendo los diestros que más fechos austrarán este año.

De Madrid son muchos los aficionados que asistirán á este festejo, aprovechando el ínfimo precio de los billetes del tren y de los toros, y la comodidad de poder regresar á su domicilio antes de las ocho del día de la corrida.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el río más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 5997.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST."

## CASA REAL



Su Majestad el Rey hizo ayer, á la una de la tarde, el sorteo de pobres para la ceremonia del Lavatorio.

Dió el siguiente resultado:

Hombres.—Saturio Rodríguez, de setenta y ocho años; Ciriano Jiménez, ciego; José Alfonso Reyes, veinticinco, ciego; José María Pérez, cuarenta y siete, ciego; Manuel Fernández Funes, treinta y nueve, ciego; Domingo Santamaría, sesenta y cinco, ciego; Rafael Martínez Ortega, sesenta y cuatro, ciego; Santiago Díaz, sesenta y ocho; Valentín Sánchez Alcázar, sesenta y tres; Diego Moragas, veintiocho años, ciego; Bernardino de la Vega, cincuenta y tres, ciego; Juan Sampietro, sesenta y seis; Antonio Alcáide, setenta y ocho. Suplente, Francisco Avevilla, setenta y dos.

Mujeres.—Isabel Menén, sesenta y seis años; Emilia Sánchez, sesenta y uno; Paula Cuéllar, cincuenta y dos, ciega; Josefa de la Roca, sesenta, ciega; Soledad Rodríguez, cuarenta y uno, ciega; Luisa Minuesa, sesenta y dos; Jacoba Moraga, sesenta; Cristina Montero, sesenta y cinco; Pascuala Sánchez, sesenta y cuatro; Leonor Montes de la Borbolla, treinta y nueve, ciega; Martina Nicolás, setenta y tres. Suplente, Juana Machón, setenta y cinco.

Han tomado parte en el sorteo 474 mujeres y 247 hombres.

Si, como es probable, la ceremonia no se verifica, los pobres agraciados recibirán en compensación un donativo.

SS. MM. han visitado á S. A. la Infanta doña Beatriz y á la duquesa de San Carlos, cuya salud está algo quebrantada.

Hoy saldrán para Villamanrique Sus Altezas los Infantes doña Luisa y D. Carlos.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## Recompensas al Ejército

Dos propuestas.

Por los méritos contraídos en los hechos de armas realizados en Bu-Hassan y paso del Kert los días 10 de enero y 16 de mayo de 1915, han sido concedidas las siguientes recompensas á los jefes y oficiales que á continuación se expresan:

Empleos.

De teniente coronel, al comandante de Estado Mayor D. Joaquín Fanjul Goñi; de comandante, al capitán de Infantería D. Emilio Villegas Bueno, y de capitán, al primer teniente de Infantería D. Miguel Rodríguez Fonseca.

Cruces de María Cristina.

Al subinspector médico de segunda D. Juan Benedit Boroa, primer teniente de Infantería D. José Sánchez Ojeda, comandante de Ingenieros D. Manuel García Díaz, primer teniente del mismo Cuerpo D. Juan Moréll Pons, comandante de Caballería D. Federico Souza Regoyos, capitanes de Infantería don Buenaventura Hernández Francés y D. Antonio González Espinosa, primer teniente de Caballería D. Luis Redondo García y primer teniente de Infantería D. Pedro del Real Bienert.

Cruces rojas pensionadas.

Comandante de Infantería D. Angel Prats Souza; primer teniente de Infantería D. Carlos Moncada Blanco; coronel de Infantería D. Pedro Cavanna Sanz; teniente coronel y comandante de igual Arma, respectivamente, D. Luis Senabre Pérez y D. Julián López Flores; capitanes de Infantería D. Wenceslao Salina Navarro, D. Romualdo Andujar y Gregorio de Tejada, D. Felipe Figueroa Figueroa, D. Francisco Cabrero Castellón y D. Julio Fortea García.

Primer teniente de Infantería D. José Pujales Carrasco; comandante D. Cipriano Nieto González; capitanes D. Régulo Molina Quiroga, D. Arnoldo Fernández Urbano, don Eliseo Chordat Mulet y D. José Creus Moscoso; segundo teniente D. Juan Ollero Moreno; primeros tenientes D. Francisco Flores Cohnheim y D. Carlos de Barutell Lorenzo, todos de Infantería; comandante de Estado Mayor D. Francisco Martín Moreno; comandante de Infantería D. Adolfo García Cantorné; coronel de Infantería D. Enrique López Sanz; comandante y capitán D. Jacinto Pérez de la Hoz y D. Manuel Gómez Salazar; capitán D. Alberto Ruiz Moriones; primeros tenientes D. Ernesto Baraybar Velasco y D. Jesús Albizu Unzué; segundo teniente D. Enrique Ruiz Ruiz; capitanes don José Castro Muñoz y D. Adalberto Torres Mengana; teniente coronel D. Francisco Sosa Arvelo; comandante D. Rafael Hierro Jiménez; capitanes D. Juan Vázquez Gil de Arana y D. Maximiano Albarrán Santos; primeros tenientes D. Mariano Lobo Navascués y D. Jesús Pérez Salas; segundo teniente D. Rafael Santapau Ballester; capitán don Julio Alonso González; segundo teniente don Ramón Díaz Guevara; capitán D. Miguel Gascón Aguilué; primer teniente D. Marcos Nieto Molo; comandantes D. Antonio de la Rubia Sardá y D. José Góngora Rodríguez, todos de Infantería.

Capitanes de Artillería D. Gonzalo Ecija Morales y D. Mariano Muñoz Castellanos; comandante D. Nicolás Majada Canterac; capitanes D. Juan Botella y Donoso Cortés, D. Rafael de la Azuela Guerra y D. José Rexach Fernández Parga, y primeros tenientes

D. Carlos España Algorri y D. Emilio Ruiz del Arbol y Fernández, todos de Artillería.

Médico segundo D. Pedro Torres Hervás, segundo teniente de Artillería (E. R.) don Eusebio Arias de la Cámara, capitán de Ingenieros D. Ricardo Ortega Agullá, coronel de Ingenieros D. Luis Irribarren Arce, capellán segundo D. Juan Pablo López López, oficial primero de Subintendencia D. José García Restubada, oficial segundo de Intendencia D. Pablo Valluca Luque, médico capitán de Caballería D. Manuel Vallarino Iraola, primer teniente de Infantería D. Andrés Martínez Uriz, segundo teniente de Caballería D. Francisco Sánchez del Pozo España, comandante de Infantería D. Manuel Martínez Ramos, capitán de Infantería D. Antonio Villalba Rubio, primer teniente de Caballería D. Mariano Bernal Salas, primeros tenientes de Infantería D. Julio Parra Alfaro, D. Adolfo García Margallo y Cuadrado, don Jesús Manso Rodríguez y D. Andrés Moiero Pimentel.

Rojas sencillas.

También se conceden por esta propuesta otras 157 cruces rojas sencillas y 14 menciones honoríficas.

Por los méritos contraídos en las operaciones realizadas y servicios prestados en la zona de Ceuta-Tetuán desde 1.º de mayo de 1914 á 20 de abril de 1915 se concedieron las siguientes recompensas:

Cruces de María Cristina.

Capitán de Infantería D. José Tejero Espina, capitán de Ingenieros D. José Ortiz Echagüe y médico primero D. Francisco Gómez Arroyo.

Cruces rojas pensionadas.

Capitán de Infantería D. José Sánchez Gómez y Prats, primer teniente de Infantería D. Félix Herrero Font, segundos tenientes de Infantería D. Fernando Cueto Herrero, don Joaquín Duque Sampayo, D. Adolfo Montilla Pérez Escrich, D. Miguel Franco Araujo y D. José de la Vega Montenegro; capitanes de Infantería D. Eduardo Rojas Sierra, don Ramón Gómez Romagosa y D. Luis Díaz de Azcárate; primeros tenientes de esta arma D. Manuel Márquez González, D. Manuel Prado Castro, D. Fernando Araoz Ceballos, D. Jaime Solsona Pradés y D. Luis Rodríguez Palanco.

Segundo teniente D. Francisco Martínez Illescas; segundos tenientes de la escala de reserva D. Antonio Sánchez Riaño, D. Juan Rodríguez Macías, D. Fernando Pablo Lozano y D. Francisco Montalvo Díez; capitanes D. Guillermo Valera Peñalva, D. Ramón Buesa Aringuchin, D. Carlos Ainaut Ortiz, D. José Meléndez Bonet y D. Mariano Vиейtz Aguilard; primeros tenientes D. Rafael Velasco Crespo, D. Remigio Baro Alegret, D. Antonio Quintero Iglesias y D. Francisco Corral Cazorla, todos de Infantería.

Médico segundo D. José Mayo Lescán, capellán segundo D. José Escosa García, segundo teniente de Infantería D. Luis Parras Charrier, capitán de Infantería D. Ramón Requejo Rasines, comandante de Infantería D. Vicente Ruiz Mozzo, capitán D. Fernando Lias Pequeño, segundo teniente D. Jacinto Pérez Tajueco y comandante D. Enrique Trechuelo y Aguirre, ístos de Infantería.

Capitanes de Artillería D. Juan Castilla y Arias y D. Jesús Font y Llopis, primer teniente de Artillería D. Enrique Mateo Campos, médico primero D. Florentino López y López, médico segundo D. Tomás Larrosa y Cortina, primeros tenientes de Ingenieros D. Ignacio Pérez de Vargas y Ramón, don Luis Souza Peco, D. Jenaro Olivé Hermida, D. Francisco Martín Prats, D. Antonio Domínguez Olarte, capitanes D. José López Otero, D. Francisco Yafes Albat y primer teniente (E. R.) D. Manuel Lodeiro Freg, todos de Ingenieros.

Médicos segundos D. Gabriel Guerra y Blanco y D. José Larrosa Cortina, médico primero D. Mariano Navarro Morja, primeros tenientes de la Guardia Civil D. Miguel Martínez Torres y D. Bernardo Sánchez Vísaires, segundo teniente de las fuerzas regulares indígenas D. Octavio Lafitá Gecebek, segundo teniente (E. R.) D. Benjamín Conde González, médico segundo D. Leopoldo Reynoso Trelles y primer teniente de Caballería D. Joaquín Asenjo Espinosa.

Rojas sencillas.

Se conceden además en esta segunda propuesta 200 cruces rojas sencillas y 23 menciones honoríficas.

En virtud de lo dispuesto en el art. 3.º de la ley de 25 de diciembre de 1912 se le concedió el empleo de capitán al primer teniente de Caballería D. Fausto Martínez Hernández, como recompensa á los relevantes méritos y distinguido comportamiento observado en los hechos de armas, operaciones realizadas y servicios de campaña en la zona de Melilla desde el 9 de junio de 1914 hasta la fecha.

## LUCA DE TENA

Nuestro querido amigo el director de A B C pasó la noche de ayer en bastante mal estado.

Por fortuna, algo mejoró su estado durante la mañana de ayer, renunciando de nuevo las esperanzas de una franca mejoría.

El Sr. Luca de Tena ha pasado la noche muy aliviado y tranquilo.

Quiera Dios que ésta se manifieste rápidamente y el Sr. Luca de Tena recobre pronto la salud perdida.



Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TEATRO REAL

## Orquesta Sinfónica

El concierto que dió anoche la Sinfónica en el Real fué muy interesante, constituyendo una prueba más del nobilísimo aían de esta Corporación de ofrecer al público madrileño nuevas manifestaciones de arte.

Se ejecutaron por vez primera en Madrid dos obras: *Anur*, sinfonía oriental, de Rimsky Korsakow, y *Noches en los jardines de España*, de nuestro ilustre compatriota el maestro Falla.

El primer tiempo de la sinfonía del compositor ruso, el tercero y el último se oyeron con mucho interés. Al final de la obra aplaudió el público calurosamente.

La composición del maestro Falla es una bella obra de evocación, en la que se manifiesta vigorosamente la personalidad artística del autor. Se desarrolla en un ambiente de poesía y de ensueño, sin perder un momento el perfume popular de las canciones andaluzas.

El piano está tratado como elemento de conjunto magistralmente.

Al acabar *Noches en los jardines de España* se levantó en la sala una delirante ovación en honor del autor y de los intérpretes de esta hermosa composición. Los oyentes querían oír dos veces la obra del Sr. Falla; pero no pudieron satisfacer sus deseos por falta de tiempo para ello.

El maestro Arbós y el Sr. Cubiles—que anoche demostró una vez más merecer el dictado de eminente—salieron muchas veces con el Sr. Falla á recibir las efusivas ovaciones del auditorio.

La ejecución de *Noches en los jardines de España* constituyó un señalado triunfo para su autor y para los ejecutantes.

La *Séptima sinfonía*, de Beethoven, encarnó al público. No es posible alcanzar mayor perfección artística en la interpretación de las maravillosas páginas beethovenianas. El *allegretto* fué un primer; los demás tiempos produjeron también honda impresión. El eminente Arbós y los profesores de la Sinfónica recibieron frenéticos aplausos al terminar la *Séptima*.

El *aprendiz de brujo*, de Dukas, y algunos fragmentos de *Los maestros cantores* completaban el magnífico programa del concierto de anoche, que, como ya hemos dicho, fué un éxito enorme para la Sinfónica.

R. DE C.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

## Los empresarios de teatros

En el teatro de Apolo se reunieron los dueños y empresarios de teatros de Madrid para cambiar impresiones respecto de algunos extremos de interés relacionados con dichas entidades, acordándose nombrar una Comisión que estudie y proponga los siguientes puntos:

Primero. La agremiación de la clase. Segundo. Solicitar de los Poderes públicos que los teatros y demás espectáculos públicos pasen á depender de la Dirección general de Bellas Artes.

Tercero. Que por la expresada Dirección se dicte el nuevo reglamento de espectáculos, pues el actual es á todas luces deficiente por lo anticuado; y

Cuarto. Proponer y recabar del ministerio de Hacienda la transformación de todos los impuestos que gravan los espectáculos públicos, unificándolos ó arbitrando otra fórmula que sea menos onerosa que la actual y de mayor garantía práctica para la Hacienda.

En la semana actual se celebrará otra reunión para concretar y detallar las conclusiones acordadas en la reunión anterior.

## LECHE CONDENSADA

La mejor. «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Sobre comunicaciones marítimas.

El ministro de Fomento ha dirigido al de Hacienda la real orden siguiente:

«Excmo. Sr.: Cada día se hace más difícil el abastecimiento de la nación por la escasez y carestía de los fletes, y es un deber de este ministerio procurar que la flota nacional dé el máximo de su posible rendimiento.

A este efecto, uno de los remedios más adecuados es disminuir las estadías de los barcos, facilitando la carga y descarga y evitando á todo trance el congestionamiento de tráfico en los puertos.

Se ha interesado ya de las Juntas de Obras y Comandancias de Marina todo lo necesario á ese efecto, y es preciso que por su parte la Dirección general de Aduanas contribuya á ello ampliando los servicios y estableciendo los permanentes de día y noche, siempre que se inicie el abarrotamiento y la congestión.

Como las circunstancias son críticas es preciso que todos los elementos de la pública Administración contribuyan á facilitar las soluciones.

En virtud de lo expuesto, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que se interese de V. E. que esa Dirección de Aduanas facilite en cuanto sea posible la rápida carga y descarga de los buques en los puertos españoles, ampliando los servicios y poniéndolos permanentes si fuese necesario.»

ASAMBLEA DE MAESTROS

Como preparación de la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio...

La primera sesión de Asociación tendrá lugar el día 20, a las once de su mañana...

Hasta ahora, las conclusiones fundamentales votadas por Federaciones y Asociaciones provinciales...

Primera. Construcción de edificios escolares de condiciones adecuadas para todas las escuelas nacionales.

Segunda. Graduación de las escuelas en todas las poblaciones en donde se pueda llevar a cabo...

Tercera. Someter a la legislación general las escuelas y maestros de Navarra.

Quinta. Desaparición de las categorías intermedias de 1.100, 1.375 y 1.650 pesetas.

Sexta. Mejorar y nutrir las categorías superiores del escalafón.

Séptima. Que se respete el sueldo personal y los derechos dimanados de los escalafones generales de maestros y maestras.

Octava. Que por las Cortes se apruebe que los maestros puedan obtener el máximo de jubilación con relación al mayor sueldo...

Novena. Que el Estado se haga cargo del pago de los derechos pasivos del Magisterio.

Todos los maestros asociados que deseen asistir a la Asamblea y quieran utilizar para el viaje las ventajas que ofrece la tarifa X-17...

LOS TEATROS

Lara.—El martes próximo, a las seis y media de la tarde, se verificará el estreno del juguete cómico en dos actos...

Paulina, Sra. Sánchez-Arriño; Doña Elvira, Sra. Alverá; Carmen, Sra. Monegro; Tula, Sra. Lasheras; Elvira, Sra. Garcés; Pepa, Sra. Herrero; Manolo, Sr. Ramírez; Don Santiago, Sr. Mora; Pepe, Sr. Valenti; Lucio, Sr. Manrique; Juan, Sr. Mihura; Julio, Sr. Peña; Paco, Sr. Ozores; Señor González, Sr. Arriño; Chaffeur, Sr. Alemán; Un guardia, Sr. Ozores.

Infanta Isabel.—Hoy lunes por la tarde, a las seis, estreno de la comedia en dos actos, de los Sres. Hernández Catá y Alberto Insúa, La culpa ajena, con el siguiente reparto:

Trini, Sra. Palou; Angellita, Sra. Robles (C.); Peregrina, Sra. Valdivia; Cesárea, Sra. Canete; Antonio Hidalgo, Sr. Hernández; Soler, Sr. Adame; Don Federico, señor Leyva; el Manitas, Sr. Agudín; Periquito Fuente, Sr. Olózaga.

A pesar del éxito enorme de Los gabrieles, que tarde y noche llena el teatro, la Empresa, por compromisos adquiridos, y de acuerdo con los autores de La culpa ajena, estrenará en función de tarde dicha obra, continuando sus representaciones por la tarde y permaneciendo todas las noches en el cartel Los gabrieles, el mayor éxito de risa en la actual temporada.

Apolo.—Hoy lunes cuatro secciones sencillas, representándose las aplaudidas obras El nido del principal, Ninón, Las bribonas y La patria de Cervantes.

El martes beneficio de la primera tiple Emilia Iglesias, con el siguiente programa: A las seis, doble, Maruxa; a las diez y cuarto, doble, estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en verso y prosa, original de Fiacro Irayoz, música primera producción teatral del maestro Fernández Nogué, titulada Zhinita, desempañada por las señoras y señoritas Iglesias, Mayenda, Carceller, Gavilán (N.) y los señores Moncayo, Morillo, Gorgé, Román, Ibarrola, Pitarch, Llayna, Fischer, Corao, Pico, Perdiguer y coro general; y la revista nueva de gran éxito La patria de Cervantes.

Cómico.—En vista del enorme éxito que alcanza a diario el vodevil con música Miss Cañamón y de las grandes entradas que proporciona, la Dirección de este teatro ha dispuesto que se represente dos veces todos los días durante la presente semana. La primera en sección vermouth, a las seis de la tarde, y la segunda a las diez y media de la noche, debiendo hacer presente al público que las representaciones darán principio a la hora anunciada en punto, a causa de la duración de tan sugestiva opereta.

Cervantes.—Las dos obras de mayor éxito en risa en la presente temporada tendrán ocu-

sión el público de verlas en un mismo día hoy lunes, en la función vermouth, a las seis y media, en la que se representará el juguete cómico en tres actos, de García Alvarez y Muñoz Seca, La frescura de Lafuente, y por la noche, a las diez y media, en sección doble, que se representará el sainete en dos actos y tres cuadros, de Paso y Abati, La bendición de Dios, un divertido y regocijante espectáculo.

Circo de Parish.—El sábado de Gloria, 22 de abril, a las nueve y cuarto de la noche, y según tradición costumbre, tendrá lugar la inauguración de temporada de circo con el debut de la compañía ecuestre, gimnástica, equilibrista, acrobacias, saltadores, clowns comediantes, bufos y parodistas, bajo la dirección de William Parish.

Queda abierta de dos de la tarde a seis de la misma, y desde el próximo miércoles 12 de abril al jueves 19, la Contaduría de este Circo para la renovación de abonados a los jueves de gran gala, donde tendrán reservados sus abonados los antiguos abonados.

Pasado este plazo, la Empresa dispondrá de las localidades no renovadas para atender a los señores que tengan solicitados nuevos abonados.

Se admiten encargos para las funciones de tarde y noche que se verifiquen el domingo y lunes de Pascua, a las cuatro y media de la tarde y nueve y cuarto de la noche.

CINES Y VARIETÉS

EL PADRE VILLALBA

(de los Agustinos)

DON TOMAS BARRERA

como directores de orquesta y coros

Don Luis Muriel

por su fastuoso y espléndido decorado y

LAS EMPRESAS REUNIDAS DE

Trianón Palace

y Gran Teatro

fueron calurosamente felicitados por

N. A. B. la Infanta doña Isabel

que asistió al estreno de

CHRISTUS

la más estupenda manifestación del arte cinematográfico.

La película de más indiscutible mérito artístico y religioso.

Sólo se proyecta en el GRAN TEATRO.

El jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, «HIPOFOSFITOS SALUD».

NOTICIAS GENERALES

El ex ministro D. Antonio López Muñoz saldrá el martes próximo para Lisboa con objeto de presentar sus credenciales ante el Presidente de la República, como representante de España.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

La mayor parte del personal de las Secretarías particulares del ministerio de Fomento y de la Subsecretaría de Instrucción pública, al que se agregaron algunos otros funcionarios, ofrecieron un almuerzo al inteligente compañero D. Rafael González Boza, como prueba de afecto y con motivo de haber sido nombrado secretario particular del director general de Comercio.

Se reunieron más de setenta comensales, y fué una fiesta íntima y de compañerismo, que demostró el gusto con que los empleados han visto la designación de su compañero para el cargo, y muy especialmente las simpatías que en cuantas oficinas ha prestado servicio ha sabido captarse el Sr. González Boza.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Ateneo de Sanidad Militar.—El martes 11 del actual, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica esta Corporación. Continuará la discusión de la Memoria presentada por el doctor García Sierra acerca de «La tuberculosis en el Ejército español».

El médico primero D. Cándido Quevedo explicará la ya anunciada sobre «El bacilo de Koch».

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, a las diez de la noche, D. Pedro González Blanco dará su segunda conferencia sobre el tema «De Porfirio Díaz a Carranza».

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Suspensión.

A causa de la lluvia se ha suspendido la novillada que ayer tarde debía celebrarse en la Plaza de Madrid.

Carpio.

La dolencia de Carpio sigue su curso normal.

EN VISTA ALEGRE

A la hora de comenzar la corrida no ha cesado la lluvia que se inició por la mañana. La entrada no es nada más que regular. El matador único, Larita, y de sobresaliente, Pastoret.

PRIMERO

«Botito», negro meano, bien armado de cuerna. Larita le da dos capotazos, y a pinar. Aguanta el bicho seis puyazos malos, acometiendo siempre sin volver la cara, matando un jaco.

Con los palos queda mejor Cofre. Larita comienza pasando de muleta tranquilo, se desconfía después demasiado y el toro le pega a las tablas, corneándole, resultando con el vestido averiado. Pincha en hueso con alifio. Vuelve a pinchar mejor y termina con una entera atravesadilla. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Jabonero», negro, de mucha cabeza. Larita le da varios capotazos, fijándolo un poco. El toro, muy quedado, acepta cuatro varas sin causar bajas. Rubito de Zaragoza y Crespo, muy medianos en banderillas.

Larita comienza a pasar por alto, y al tercer pase es empuntado y derribado, sacando el chaleco destrozado. Aprovecha, y mete medio estoque delantero y atravesado. Sigue un pinchazo sin soltar; otro de igual forma; otro hondo; un intento de descabello; otra media atravesada y, por fin, descabella.

TERCERO

«Izquierdo», negro, fino de cuerna y tipo. Larita no hace nada con el capote. Toma el bicho cuatro puyazos, mostrándose algo tarde en acometer, dejando un jaco para el arrastre.

Pelucho y su compañero lo paréan con dificultad, pues el toro se defiende. Larita brinda a los del tendido del 5, y emplea pocos pases y se tira a matar no estando el toro en condiciones. Pincha en hueso, perdiendo los trastos. Sigue la faena con la derecha y pincha nuevamente.

Después da una puñalada en el cuello. La lluvia arrecia atrozmente.

CUARTO

«Sentido», negro salpicado, buen mozo. Cumple en varas, matando un caballo. En quites, Larita y Pastoret bien. La lidia se hace imposible y el reseñar los accidentes de la misma.

En palos, nada importante. Larita hace una faena valiente. Pincha en hueso. Después, una caída y termina con una mejor. Palmas.

QUINTO

Sigue diluviando cuando sale «Llaverito», negro, bien puesto, y se porta bien con los piqueros. Pastoret coge los palos y clava un soberbio par al cambio. Larita clava también un buen par al cuarto. Palmas.

Larita brinda desde el centro del ruedo; hace una faena breve y deja media alta, atravesadilla. Da un pase y mete otra, saliendo enganchado por la manga.

SEXTO

Antes de salir este toro, el presidente llama a Larita, preguntándole si puede continuar la lidia. Larita le contesta que más llovía antes. En vista de ello, se da suelta a «Baturro», que es negro y levantado de pitones. Cumple en varas, matando dos caballos. Los banderilleros cumplen.

Larita trastea poco; y pincha con menos fortuna. Un muchacho se arroja al redondel, le alcanza el toro y le da una cornada, al parecer grande, en la región glútea. Como se arrojan más espectadores, salen los mansos y se llevan al toro.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lleno completo. Las cuadrillas son recibidas con pitos, recordando el público las malas faenas anteriores.

PRIMERO

Negro. Joselito da tres verónicas movidas. Cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Hay quites lucidísimos que arrancan ovaciones. Cantimplas deja un par bueno. Alandro, uno trasero, terminando Cantimplas con otro caído.

Joselito muletea solo y cerca. La faena es excelente. Da tres pinchazos y media buena. Ovación.

SEGUNDO

Negro. Belmonte da unas verónicas valientes. Cuatro varas y tres caídas. Parean Calderón y Vito, distinguiéndose el primero.

Belmonte hace una faena valiente. Receta una estocada atravesada, un pinchazo y una estocada tendida. Ovación.

TERCERO

Negro. Belmonte da unas verónicas valientes. Cuatro varas y tres caídas. Parean Calderón y Vito, distinguiéndose el primero.

Belmonte hace una faena valiente. Receta una estocada atravesada, un pinchazo y una estocada tendida. Ovación.

CUARTO

Negro. Belmonte da unas verónicas valientes. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos. Belmonte hace una faena breve. Receta una estocada atravesada, un pinchazo y una estocada tendida. Ovación.

QUINTO

Negro. Belmonte da unas verónicas valientes. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos. Belmonte hace una faena breve. Receta una estocada atravesada, un pinchazo y una estocada tendida. Ovación.

SEXTO

Negro. Belmonte da unas verónicas valientes. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos. Belmonte hace una faena breve. Receta una estocada atravesada, un pinchazo y una estocada tendida. Ovación.

SEPTIMO

Negro. Belmonte da unas verónicas valientes. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos. Belmonte hace una faena breve. Receta una estocada atravesada, un pinchazo y una estocada tendida. Ovación.

OCTAVO

Negro. Belmonte da unas verónicas valientes. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos. Belmonte hace una faena breve. Receta una estocada atravesada, un pinchazo y una estocada tendida. Ovación.

CUARTO

Negro. El picador Catalino le deja clavado el palo. Bronca. Tres varas, dos caídas y un caballo muerto. Pinturas deja un par malo. Otro bueno Maera.

Belmonte hace una faena breve. Un pinchazo. Nueva faena con desarme. Estocada buena. Palmas.

QUINTO

Negro. Hace una faena bastante floja. Toma tres varas, sin ningún tumbó. Joselito para, dejando tres pares buenos. Ovación.

Joselito trastea lucido, y deja una estocada caída y atravesada. Ovación.

SEXTO

Negro. Belmonte es aplaudido toreando. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos. Parean Calderón y Vito regularmente. Belmonte hace una faena excelente. Da naturales superiores. Media buena. Descabella. Ovación.

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidianse ocho de Veragua. La entrada, un lleno. PRIMERO

Ballesteros lancea y es aplaudido. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto. Los banderilleros cuelgan tres pares. Ballesteros hace una faena superior. Ovación y música. Agarra una estocada buenísima. Descabella al tercer golpe. Muchas palmas.

SEGUNDO

Fortuna da unas verónicas buenas. Resumen del primer tercio: tres varas y dos caballos para el arrastre. El segundo se reduce a dos pares y medio. La faena de Fortuna es incolora. Da una estocada caída.

TERCERO

Cuatro varas por dos caídas. Cuatro pares. El toro está bronco, desarmando. Zarco hace una faena de defensa; agarra un pinchazo, muletea inteligente, otro pinchazo en hueso, media buena y descabella con la puntilla al tercer intento. El toro es silbado.

CUARTO

Pacorro da una larga de rodillas. Sigue por verónicas y navarras. Gran ovación. Tres varas por dos caídas. Pacorro banderillea y pone dos pares buenos. Ovación.

Limeño cierra con un buen par. Pacorro hace una faena colosal, sobresaliendo en pases naturales; agarra una estocada magna; es cogido y sale ileso. Ovación, vuelta al ruedo y oreja.

QUINTO

Ballesteros da verónicas y lances de costado. Ovación. Tres varas por un tumbó. En banderillas, cuatro pares. Ballesteros hace una faena excelente, apoderándose del toro. Ovación y música. Termina con una estocada caída. Oreja.

SEXTO

Cinco varas por tres jaquidicos. En banderillas, tres pares. Fortuna hace una faena buena, laboriosa, y deja una estocada alta, saliendo suspendido e ileso. Oreja.

SEPTIMO

Zarco lo lancea, cosechando aplausos. Toma el novillo ocho varas por ocho caídas y cinco caballos muertos. Los chicos de los palos le ponen cuatro pares.

Zarco hace una faena inteligente, aunque el toro está aplomado. Un pinchazo bueno en hueso. Una estocada tendida. Dos pinchazos y un estoconazo.

OCTAVO

Toma cinco varas por cuatro caídas y un caballo muerto. Los banderilleros cuelgan tres pares. Pacorro hace una faena de defensa. El toro achucha. Da media estocada caída. El público invade el ruedo. Descabella Pacorro y el toro dobla. Pacorro es sacado en hombros.

En Bilbao

Por la lluvia.

BILBAO. (Domingo, noche.) Por causa de la lluvia se ha suspendido la corrida de toros que estaba anunciada. Figuraban como matadores Cocherito y Torquito.

En La Línea

LA LINEA. (Domingo, noche.) Los toros de Marcos Núñez resultaron regulares. Lagartijillo, bien en sus dos toros. Mariano García fué detenido, y sus dos toros echados al corral.

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

Ante una numerosa y selecta concurrencia dió su tercera conferencia sobre «Los submarinos actuales y su importancia en la defensa de las costas» el ilustrado ingeniero naval D. José Luzar Rodrigo, antiguo ingeniero de la Casa Schwartzkopff de Berlín, agregado a los Astilleros de Kiel y alumno que fué de la Escuela Politécnica de Bruselas.

Habló del espacio hábitable, de la distribución del espacio reservado al personal a bordo de un sumergible, del kiosco ó torre del comandante y de las demás dependencias. Se

ocupó asimismo del problema de la ventilación, regenerando el aire en el interior del buque en las inmersiones prolongadas: absorción del ácido carbónico y del vapor de agua; de la dosificación y reposición del oxígeno por medio de la oxilita; de la intercomunicación del personal y transmisión de las órdenes a bordo durante la inmersión, refiriendo con interesante amplitud los detalles curiosos de la vida en un submarino y de las impresiones de a bordo.

Explicó el armamento de los submarinos, describiendo el torpedo, su curiosa historia, los sistemas diversos y entre ellos el Whitehead de la marina inglesa y el Schwartzkopff de la marina alemana; habló del giroscopio, de los tubos lanzatorpedos y de las ventajas é inconvenientes de cada sistema.

De todos ellos presentó interesantes proyecciones, y al terminar su notable conferencia fué muy aplaudido.

Dicho señor dará su cuarta y última conferencia sobre el mismo tema en el salón de actos de dicha Sociedad el próximo martes 11 del actual, a las seis de la tarde.

Telegramas y telefonemas detenidos

TELEGRAMAS

Toca, Bar Carrillo; Boxelsior, sin señas; Joaquín Carrión, Martín de los Heros; Salvador Llanos, Preiciados, 3; Elisa Bazán, Velázquez, 17; Ramón López, Paseo Delicias, 48; Luis Gordo, Flor, 14; A., teniente coronel regimiento Antonio Lazaga; Pilar Tirado, sin señas; Martín Beatriz, Luna, 8; José Bolet, Torrijos, 26; Pedro Rueda, Costanilla San Pedro, 7; Provincial, San Francisco el Grande, 2; Juan Rosales, Bárbara de Braganza, 7; Bueno, Caballero de Gracia, 10 y 12, segundo derecha; Julián Cea, ministerio de la Guerra; Carmen Peino, Canadá, 20, bajo.

TELEFONEMAS

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos (Alcalá, núm. 1) por no encontrar los destinatarios: De Sevilla, para Anastasio Malo, calle de Sevilla; de Cartagena, para Domingo Martín, San Vicente Alta, 37, bajo; de Irún, para Perinaterrey; de Oviedo, para Félix Valdés Argüelles, calle de Sevilla, 2, segundo; de Huelva, para Honoria, Jorge Juan, 14.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

ARENAL, 1. MADRID

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—No hay función. ESPAÑOL.—6 (popular). Buen maestro es amor ó la boba discreta y La Remolito. 10 (178 de abono) (popular a precios populares), Cañamón que tira al monte...

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Una aventura del detective John Dreyv (tres actos) (gran éxito). La dama blanca (tres actos) (estreno). Julot, mozo de café, y Ambrosio, pintor (estreno). 10 (16 y último lunes de moda), El collar de estrellas. LARA.—6,30 (doble). Sin el amor que encanta... (dos actos).

10,30 (doble). Sin el amor que encanta... (dos actos). INFANTA ISABEL.—6,30. La culpa ajena (estreno) y De pesca.—10,15. Herida de muerte y Los gabrieles. APOLO.—6,30 (sencillo). El nido del principal.—7,30 (sencillo). Ninón.—10,15 (sencillo). Las bribonas.—11,30 (sencillo). La patria de Cervantes.

ZARZUELA.—6. La mujer divorciada.—10,30. Las alegres chicas de Berlín. ESLAVA.—6,30 (doble). El capricho de las damas (tres actos).—10,30 (doble). La modista de mi mujer (tres actos).

COMICO.—6 (doble). Miss Cañamón.—10,30 (doble). Miss Cañamón. CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble). La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros).

NOVEDADES.—6. El barbero de Sevilla.—7,15. El gitano.—9,15. La granja de los amores.—10,15. La Reina juguete.—11,45. Los dos fenómenos. COLISEO IMPERIAL.—5,30. Mil duros y mi mujer.—6,30. El gran león (estreno) (especial).—9,30. La cuerva.—10,30. Ley de honor (especial).

ALVAREZ QUINTERO.—7 (extraordinario). Una buena vara, Dorita y éxito de Emilia Benito.—10,30 (extraordinario, en honor del Círculo Aragonés). El último capítulo. Solico en el mundo, Dorita y Silverdi, bailarinas; (Moreno), ventrílocuo musical, y Emilia Benito, reina de la jota.

ROMEA.—Cine y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Galatea, Coralina D'Orsay, Paquita Rosa, The Araluz, Manolita Rosales, María Esparza, La Billebilina y Olimpia D'Avigny.—Lunes y sábados aristocráticos.

SALON MADRID.—Cine y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Cine y Varietés, Saharita Secades, Las Isabelinas, Cubano Vega, Les Bourdieu, Fina y Vally-Marius, La T mpranica y La genial Argentina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 5,45 y 10,15.—El acontecimiento del siglo: Christus, sublime visión artísticoreligiosa (tres misterios, seis partes, 3.000 metros), con un magnífico concierto sacro, por 60 profesores de orquesta y grandes masas corales, dirigido por el P. Luis Villalba (de los Agustinos) y don Tomas Barrera.

TRIANON-PALACE.—Cine y Varietés.—El lunes, dos secciones. A las 5 y 9,30.—Exilio colosal. El espectro del subterráneo y La reliquia de la felicidad, grandiosos é interesantísimos dramas, y Anarquía, a pesar suyo (cómica).—Estreno del decimotercero episodio (último) de Los misterios de Nueva York, la célebre película que cada episodio constituye un ruído triunfal.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno del decimotercero episodio (último de la serie) de Los misterios de Nueva York.—Estreno: Verdadero deber (900 metros, Pathé).—Estreno: Dentadura postiza (cómica). Gaumont.—Exilio: El espectro del subterráneo (1.100 metros).—Muy pronto: estreno de una sensacional cinta de 20.000 metros.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# SEMANA SANTA Y LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

SIEMPRE NOVEDADES, SIEMPRE ARTICULOS DE OCASION. TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

## PRECIOS DE NUESTRAS NOVEDADES EN VESTIDOS Y ADORNOS PRECIOS DE ALGUNOS DE NUESTROS ARTICULOS CONFECCIONADOS

Por 18,75 Rico corte vestido colmena seda.  
 Por 24 Magnifico vestido piel de seda.  
 Por 28,80 Elegante vestido bengalina seda.  
 Por 22 Vestidos rica seda japonesa.  
 Por 34 Ricos vestidos crepon de seda de la China.  
 Por 27,60 Vestidos falsetina seda doble ancho.  
 Por 35,80 Magnifico vestido enarmuse de seda.  
 Por 45 Vestidos de ricos brocados de seda.  
 Por 36 Lindos vestidos de glase doble ancho.  
 Por 1,60 Metro sedas todos colores.  
 Por 1,70 Rasos liberty.  
 Por 1,75 Sargas de seda para forros sastrero y otros mil patronos de sedas novedad baratissimos.

Por 8,25 Vestidos lana inglesa 140 centimetros ancho.  
 Por 14,70 Vestido Gabardina novedad.  
 Por 15,80 Vestidos de paño negro.  
 Por 12,50 Vestidos de crepon negro.  
 Por 6,25 Vestidos lana Sajonia.  
 Por 3,30 Vestidos nansú ingles para primera comunión.  
 Por 1,80 Cortes blusas de gasa.  
 Por 1,90 Blusas de tul.  
 Por 1,75 Encajes anchos para vestidos.  
 Por 1,90 Piezas cintas seda con once metros.  
 Por 1,15 Piezas encajes con once metros.  
 Por 1,50 Tules bordados para vestidos.  
 Por 1,20 Gases de seda.

Por 2,35 Batas muy prácticas para señora todas tallas.  
 Por 4,50 Blusas batista novedad.  
 Por 6,50 Faldas lana hechura moda.  
 Por 2,40 Faldas plisadas bajas.  
 Por 5,75 Faldas mesalina alemana.  
 Por 1,25 Pecheros de tul fino.  
 Por 0,75 Golas colores novedad.  
 Por 1,25 Guantes para señora.  
 Por 1,95 Enaguas con encajes y bordados.  
 Por 1,80 Pantalones con bordados.  
 Por 2,25 Cubrecorras finos.  
 Por 1,55 Camisas enteramente bordadas a mano.  
 Por 7,50 Corbatas marabú últimos modelos.

Por 7 Corbatas de pluma.  
 Por 2,25 Velos gasa y tul primera Comunión.  
 Por 5,55 Velos tul para desposada.  
 Por 1,25 Velos chantilly y por 0,40 para el sombrero.  
 Por 1,70 Velos granadina.  
 Por 6,50 Mantos nueva falsetina.  
 Por 0,75 Ramos de azahar.  
 Por 3,20 Medias seda negras garantido semitransparentes.  
 Por 1,60 Medias hilo magnifico americana transparentes.  
 Por 1,75 Media docena pañuelos bordados fantasía.  
 Enormes surtidos en formas de sombreros distintos modelos, fiors y fantasias en encajes de todas clases. Tirras bordadas y cintas de seda al tirón y por piezas.

### KOPA DE CRIADOS

Delantales blancos con bordados, por 0,45, y blancos para la limpieza, buena tela, por 1,45. Almohadas confeccionadas, por 0,45. Por 1,50 media docena paños franceses para el polvo. Paño semibilo para vajilla, por 1,25 la media docena. Media docena toallas afeitadas, por 1,50. Millones de artículos más.

### PRECIOS FIJOS ENTRA LIBRE Viuda de García Villa.-15, PUERTA DEL SOL, 15.

Nota.—Suplicamos á todos nuestros distinguidos y numerosos compradores reclamen al hacer sus compras los cupones de regalo que les da derecho á poder obtener 500 pts. mensuales en metálico. Cada 1 pts. de compra tienen derecho á un cupón.

LEGITIMOS  
 NEUMÁTICOS  
 INGLESES



**DUNLOP**

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
 TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**PLETONEUMOL**  
 ESPINA  
 TISIS  
 CATARROS-ANEMIA  
 NEURASTENIA



De venta en las principales farmacias y en las de Villagosa, Alcalá, 72; Goya, Goya, 14; Zambra, Puerta de Moros, 5; Bonald, Núñez de Arce, 17; Americana, Carrera de San Jerónimo, 1; Zúñiga Cerrudo, Hortaleza, 17.— Por mayor: Centros de Especialidades.— Representante, A. KEYES MORENO, Abada, núm. 5.

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES**  
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.  
 TELEFONO 4.543

**OPTICA "AMERICA"**  
 Alcalá, 35, acera Calatravas.  
 El público de toda España debe preguntar á esta Casa el precio de sus lentes ó gafas, mandando copia de la receta del oculista ó detalles de lo que se desea.

**Sociedad General de Anuncios**  
**MONTERA 19.**

**BANDEJAS**  
 repujadas y de servicio, con biertos y demás objetos plateados de ley al peso, vando baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

**TODO EL MUNDO NECESITA adquirir la GUIA POSTAL**  
 Pedida en los estancos. 1 peseta ejemplar.

**Arreglo motores. Cabestreros.**

**CAMAS DORADAS**  
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: *Cabaza, 84*

5.000 pesetas por tres meses de diario de interés. Salud, 19, principal legua.

Admón. de Loterías núm. 33 PUEBLA, 14, MADRID. ADMINISTRADOR, ANTONIO PAGOAGA. ENVÍOS A PROVINCIAS Y EXTRANJERO.

**JARABE DE GIBERT**  
 y Grajeas  
**AFECCIONES SIFILÍTICAS**  
**VICIOS DE LA SANGRE**  
 Preparados por el primer Médico BOUTIN-DUNAMEL, Farmacéutico DESCONOCIDO DE LAS IMITACIONES. AGUENORA, París.—Lafitte, París.

**BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA**  
 ABIERTOS L' JUNIO INFORMES: **CORTADELLAS,** CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, O ADMOR.

**TESORO DEL ESTÓMAGO**



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO  
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas.  
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Viallesca Depósito y muelles en Madrid  
 PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Viallesca.—Canteras Teléfono 1.293.

**PRECIOS**

600 kilos de yeso negro corrientes	8,25
Id. id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
 Oficinas administrativas **PUBLICOS, 3, entresuelo.**  
 TELÉFONO 2.931

**GUARDA-MUEBLES MODELO**  
 Construido expresamente.—UNICO EN SU CLASE.—  
 Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS.  
 19 Y 21.—FUENCARRAL.—19 Y 21  
 Cayetano Polo y Hermanos.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

**DON ANGEL SANFELIU Y BARBA**  
 INGENIERO DE MINAS  
 Que falleció el 11 de abril de 1913  
 A LOS 41 AÑOS  
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.

Su viuda; hija, María del Carmen; hermanos: padre político, D. Rafael Sanjaume; hermanos políticos, doña Sylvia Sanjaume y D. José Codina Castellví; tíos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el martes día 11, en la parroquia de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), de esta corte; así como las del mismo día en Hospital (Barcelona), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Rvdos. Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Obispo de Madrid-Alcalá y auxiliar de Toledo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**JONA**

No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio paracurar la calviciey parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubiert, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.

**DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.**

## 5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**ALQUILERES**  
 Se alquilan cuartos, casa Nueva, á 14 y 15 duros. Alcantara, 83.

Alquilase espacio cuarto segundo, luz, tiodoro, 77 pesetas.—Barco, 39.

Casa recién construida, adosada, moderna, orientada, Mediodía, con mirador; tranvías Goya, angrero. Alquileres, 85 á 95 pesetas. Ramon de la Cruz, 69.

Cédense gabinetes con. Criados, 15, principal.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda urgente.— Todo un piso amueblado, despacho, juego alcaoba modernista, comedor, camas doradas madera, otros. Desengaño, 9.

**ACADEMIAS**  
 Policia. Anunciada convocatoria vigilantes (6 años) del 6. Edad 25 á 40 años. Preparación garantizada. Textos completos oral y práctico. Academia Matritense Unica especial.— Plaza San Gregorio, 11.

Auxiliares Telégrafos. Preparación rápida, por oficiales Cuerpo y profesores especiales. Programa gratis. Paz, 15, Academia.

**COMPRAS**  
 Compró alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas producen 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas. — Diríjase: Preciados, 34.

Hermoso hotel alquiler ó Hvendo Razón, Reina Cristina, numero 5.

Arreglo muebles. Cava Alta, 6

Bordadoras á mano faltan Olmo, 4, principal. Fábrica de bordados.

Necesito dinero sólida garantía hipotecaria, Gonzalo de Córdoba, 14, 1.ª izq.ª

**HOSPEDAJES**  
 Pensión completa. Fuentes, 4, segundo izquierda.

Magníficas habitaciones exteriores amuebladas, sin hospedaje. Bo. a, 7, pl. centro.

**VENTAS**  
 Mantones Manila, bordados. Baos, enorme surtido, sin aumentar precios.—Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados. Baos, enorme surtido, sin aumentar precios.—Calatrava, 9.

Vendo contadores para gas, 5 y 20 lites. Razón, Mesón Paredes, 15.

alumbrado, calefacción y agua, en casas de camo. O. I. M. E. Hermosilla, 80, Madrid.

Buen negocio.—5.000 pesetas, manejando las su diarias, dan un beneficio diario de 50 id.—Detalles por correo, Victoriano Ferrer, Villavieja, 73, 2.ª—Alcantara.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas producen 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas. — Diríjase: Preciados, 34.

Hermoso hotel alquiler ó Hvendo Razón, Reina Cristina, numero 5.

Arreglo muebles. Cava Alta, 6

Bordadoras á mano faltan Olmo, 4, principal. Fábrica de bordados.

Necesito dinero sólida garantía hipotecaria, Gonzalo de Córdoba, 14, 1.ª izq.ª

**HOSPEDAJES**  
 Pensión completa. Fuentes, 4, segundo izquierda.

Magníficas habitaciones exteriores amuebladas, sin hospedaje. Bo. a, 7, pl. centro.

**VENTAS**  
 Mantones Manila, bordados. Baos, enorme surtido, sin aumentar precios.—Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados. Baos, enorme surtido, sin aumentar precios.—Calatrava, 9.

Vendo contadores para gas, 5 y 20 lites. Razón, Mesón Paredes, 15.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Vendo mior con gomas, seminuovo, cuadrado, baratinimo. Abascal, 9, 1.ª izq.ª.

**OPTICA**  
 Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

El Lente de Oro, Arenal, 14. Gemelos teatro, preciosos novedades. Impertinentes.—Gran modo orientales «Telegio y Menscos».

**VIARIOS**  
 Rayos X. Reconocimientos, Reincio pesetas. Radiografías. Reconocimiento «el estómago y matriz. Clínica operatoria. Luna, 6.

Casa Viuda de Pontes no ha cambiado las cajas de óleo acuarela. Colores decorativos de Lefranc Esta casa es siempre la más surtida. Carmen, 6 (cerca Puerta del Sol).

Platen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedan nuevos. Pedido ferretario, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yasoulié, Argensola, 21.

**JARABE DE RABANO TONADO**  
 DE GRIMAUDY Y Cª  
 Depurativo por excelencia PARA NIÑOS PARA ADULTOS



VENTA POR MAYOR á Rue Vivienne, PARIS.

**AVISO**  
 La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte.  
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**AVISO**  
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es **PLATERIA**  
 CORTÉS, INARSAO SURTIDO; precios económicos. Toledo, 53, Carretería.

**La Prensa**  
 Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.  
 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**CASA APOLINAR**  
 MUEBLES DE LUJO  
 INFANTAS Nº 1 Dup. do

**Molinos - Compro**  
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**XV ANIVERSARIO**  
 LOS MUY ILUSTRES SEÑORES

**Don José Oria de Rueda y Revuelta**  
 ABOGADO, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL É INDUSTRIAL, EX VOCAL DE LA JUNTA DE ARANQUES Y VALORACIONES, ETC., ETC.

Que falleció en Madrid el día 10 de abril de 1901 Y SU HIJO

**Don Alfredo Oria de Rueda é Iñigo**  
 ABOGADO Y NOTARIO, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA DE CARLOS III, ETC., ETC.

Que falleció en Valencia el día 17 de agosto de 1907 R. I. P.

Sus desconsoladas viudas, doña María de los Angeles de Iñigo y doña Dolores Fontán, é hijos respectivos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de los finados.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las Descalzas Reales y Real Monasterio de la Encarnación, así como las que se digan el mismo día en la ciudad de Requena, Cote de Canalejas y Villargordo del Cabriel (Valencia), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Sion, Guena, Eadajos, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 60 y 40 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que recen los fieles.